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  دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 

  هنر و منحصراً زبانهنر و منحصراً زبانرياضي، رياضي،   هاي تجربي،هاي تجربي،  رشتهرشته
  

 

  

  فارسي
زماني، مرتضي  بخش ستوده، احسان برزگر، هامون سبطي، محسن فدايي، كاظم كاظمي، سعيد گنجمحسن اصغري، حنيف افخمي

  منشاري، نرگس موسوي، حسن وسكري

  عربيزبان 
شيرودي، كاظم غلامي، سيدمحمدعلي  بخش، حسين رضايي، محمدمهدي سربلند، مرتضي كاظمعمار تاجامساكي، ولي برجي،نويدابراهيم احمدي،

 زادمرتضوي، مهدي نيك

  فرهنگ و معارف اسلامي
ژادنجـف،  كبيـر، فيـروز ن   بقـا، محمدرضـا فرهنگيـان، مرتضـي محسـني     محمد رضاييپور،محبوبه ابتسام، ابوالفضل احدزاده، امين اسديان

  سيدهادي هاشمي، سيداحسان هندي
  روش، عمران نورينويد مبلغي، عقيل محمديسرايي،تيمور رحمتي كلهاله استيري، رحمت  زبان انگليسي

  
 مستندسازي رتبه برتر ستاريويراگروهگزينشگر مسئول درس نام درس

  محسن اصغري  مرتضي منشاري  الهام محمدي  فارسي
  فريبا رئوفي  رحيميپرگل   مريم شميراني

  سيدمحمدعلي مرتضوي  زاد مهدي نيك  عربيزبان 
  درويشعلي ابراهيمي
  حسين رضايي
  پوراسماعيل يونس

  ليلا ايزدي  فرهاد موسوي

  پور امين اسديان  احمد منصوري  فرهنگ و معارف اسلامي
  سيداحسان هندي

  محمد آقاصالح
  زحل عليرضا ذوالفقاري
  بقا محمد رضايي

  سكينه گلشني

  دثه پرهيزكارحم  عليرضا آبنوشين

  ـــــــــ  ـــــــــ  معصومه شاعري دبورا حاتانيان دبورا حاتانيان  معارف اقليت

  سپيده عرب  سپيده عرب  زبان انگليسي
  لوسعيد آقچه

  اله استيري رحمت
  محدثه مرآتي

  سپيده جلالي  ـــــــــ

  

  
 الهام محمدي گروه انمدير

 يمعصومه شاعر  دفترچه مسئول
 فريبا رئوفيمسئول دفترچه: مقدم،مازيار شيروانيمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 زهرا تاجيك  ييآرا صفحهنگار و  حروف
 عليرضا سعدآبادي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

 طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد


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 ساري) -(نرگس موسوي  »2«گزينة  - 1

  مورد)   4سنان: سرنيزه، تيزي هر چيز/ مألوف: خوگرفته/ تازي: عرب/ منحصر: ويژه، محدود (

  هاي ديگر تشريح گزينه

  مورد)   3سنان: سرنيزه/ غارب: ميان دو كتف/ منحصر: ويژه (»: 1«گزينة 

  مورد)   2هنگامه: شلوغي/ سنان: سرنيزه (»: 3«گزينة 

  مورد)   3منحصر: ويژه/ غارب: ميان دو كتف/ تازي: عرب (»: 4« گزينة

 نامه) ، لغت، واژه1(فارسي   

----------------------------------------------     

 (حنيف افخمي ستوده)  »3«گزينة  - 2

استنباط: فهم/ بيعت: عهد، پيمان، پيمان بستن براي فرمانبرداري و اطاعت از كسـي/  

  برگ گل/ فرط: زيادي/ سيمينه: ساخته شده از نقره  آب بر ةژاله: قطر

 نامه) ، لغت، واژه2(فارسي   

----------------------------------------------      

 اردبيل) -(مرتضي منشاري  »2«گزينة  - 3

تفريد: دل خود را متوجه حق كردن/ مكاشفت: پي بردن به حقـايق/  تجريـد: خـالي    

  است./ مراقبت: نگاه داشتن دل از توجه به غيرِ حق شدن قلب سالك از آنچه جز خد

 نامه) ، لغت، واژه3(فارسي   

----------------------------------------------      

 ساري) -(حسن وسكري  »3«گزينة  - 4

  شود.   غلط املايي ديده نمي» 3«فقط در بيت گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  ي)  بهر (برا ←بحر (دريا) »: 1«گزينة 

  معمور (آباد) ←مأمور (امر شده) »:  2«گزينة 

  هايل (ترسناك)   ← حايل (مانع)»: 4«گزينة 

 ، املا، تركيبي)1(فارسي   

----------------------------------------------      

 (محسن اصغري)  »2«گزينة  - 5

  غلط املايي و شكل درست آن:  

  سور (جشن)  ←صور 

  »ال هر شادي و جشني، ماتمي وجود دارد.به دنب«... معناي عبارت: 

 ، املا، تركيبي)3و  2، 1(فارسي   

----------------------------------------------      

 بخش زماني) (سعيدگنج  »1«گزينة  - 6

رغبـت/    ←خواري/ رقبت  ←وزر/ خاري  ←وذر ذيل/ ←حميت/ زيل  ←هميت 

گـزاري   قـداره/ قـانون    ← ارهثقت/ غد  ←مرهم/ سقط  ←ت/ مرحم  تحنيت: تهني
  گذاري قانون ←

 )تركيبي، املا)، 3(فارسي (  

----------------------------------------------      

 اردبيل) -(مرتضي منشاري  »4«گزينة  - 7

  از نوع ادبيات غنايي است.» نامه مناجات«

 ، تاريخ ادبيات، تركيبي)3و  2، 1(فارسي   

----------------------------------------------      

 ساري) -(نرگس موسوي  »1«گزينة  - 8

» چهـره و صـورت  «در معنـاي،  » روي«ايهام تناسـب:  »/ زر و در«و » زر و زرد«جناس: 

تناسـب دارد./   »زر«، با »عنصر روي«مورد نظر بوده و در  معني غير قابل پذيرش؛ يعني 
  اند. تكرار شده» ك، آب و زرخا«هاي  تشبيه: روي در زردي مثل طلاست./ تكرار: واژه

 ، آرايه، تركيبي)3(فارسي   

----------------------------------------------   

 (حنيف افخمي ستوده)  »1«گزينة  - 9

  زمانه -2گردش جام شراب  -1»: دور«ايهام: 

دهان (با لـب   -2آرزو (معناي مورد نظر شاعر)  -1دو معنا دارد:»: كام«ايهام تناسب: 

  رد.)تناسب دا

  »ر«آرايي: تكرار صامت  واج

 ، آرايه، تركيبي) 3و  2، 1 (فارسي  

----------------------------------------------      

 (كاظم كاظمي)  »4«گزينة  -10

نخـوت و  «از   اسـتعاره » باد مخـالف «در اين بيت تلميح به كار نرفته است. / استعاره: 

  »  غرور

  هاي ديگر تشريح گزينه

حسن تعليل: شاعر دليل پديد آمدن ابر را، دود و آه دل مرغـان دانسـته    »:1«گزينة 

  »باغ و بوستان «مجاز از » چمن«است./ مجاز: 

 ـ) شب (مصراع اول) 1دو معنا دارد: » شام«ايهام تناسب: »: 2«گزينة  ا غـذاي شـب   ب

تناسب » كشور«) سرزمين شام (كه معناي سازگار با بيت نيست اما با 2(مصراع دوم) 
  شام (غذاي شب) و شام (شب)  :ارد. / جناس همساند

نما: لازمة گريه كـردن، داشـتنِ دلـي     آميزي: حرف رنگين / متناقض حس»: 3«گزينة 

  شاد است.

 ، آرايه، تركيبي)3و  2، 1(فارسي   

----------------------------------------------      

 فارسي
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 (هامون سبطي)  »3«گزينة  -11

  »  قراري، قرارگاه باشد بي« بيت الف) تناقض: اين كه

  خود را به گرد و غبار راه مانند كرده است. » نظامي«بيت ب) 

  متضاد هستند.  » درد و درمان«بيت ج) 

نشـانه و كنايـه از ايـن    » كه گوش كسي با حلقة در كاري نداشته باشـد  اين«بيت د) 
  زند. گشايد و خلوت خود را بر هم نمي است كه بر روي هيچ كس در نمي

(غذايي) اسم، بنابراين جنـاس افزايشـي   » خوردي«فعل است و » نخوردي«بيت هـ): 
  زيبايي ميان اين دو برقرار است. 

 ، آرايه، تركيبي)3و  2، 1 (فارسي  

----------------------------------------------      

 (هامون سبطي)  »1«گزينة  -12

  له است.، مسند جماول / نخستدگر (ديگر، ديگرگون) در بيت 

  وگو (بحث و جدل) دگر (مسند) نخواهد شد. اين (نهاد) با گفت

  هاي ديگر تشريح گزينه

  آفتابي (نهاد) اندر او ذره (مسند) نمود (به نظر رسيد)»: 2«گزينة 

در اين جا مصدر است (ريختن) و نقـش مفعـولي دارد: گـويي    » ريخت»: «3«گزينة 
  خواست. شير ريختن خون او را مي

  بود. مي دوا: اگر اين مرض، قابلِ »4«گزينة 

 )، دستور، تركيبي)3(فارسي (  

----------------------------------------------      

 اردبيل) -(مرتضي منشاري  »3«گزينة  -13

  حذف به قرينة لفظي: 

بـه  » اسـت «هر دو فعـل   ← ]است[، فيض هوا شورانگيز ]است [ربا  حسن گل، عقل
  ي بيت حذف شده است. انتها» است«قرينة لفظي 

   ]با تو هستم[حذف به قرينة معنوي: اي آينة دل 

  هاي ديگر تشريح گزينه

ها به قرينة لفظي حذف  در مصراع دوم، همة فعل» است«با توجه به فعل »: 1«گزينة 
، مجلس چـو  ]است[و زمان شريف  ]است[لطيف  هو باد ]است[اند. ساقي ظريف  شده

  وش است.  و دلدار مه ]است[چرخ روشن 

  اند:  ها به قرينة معنوي حذف شده همة فعل»: 2«گزينة 

و طـرب   ]است[و عشوه رقاص ]است[كش و ساغرگير  و فرح باده ]است[غمزه ساقي 
   ]است[زن و رامشگر  چنگ

  اند:  ها به قرينة معنوي حذف شده همة فعل»: 4«گزينة 

رد عشـق انـدر ميـان    ، د]اسـت [و شـور در سـر بـر دوام     ]است[فتور  شوق در دل بي
  .  ]است[و درمان در كنار  ]است[

 )15)، دستور، صفحة 3(فارسي (  

----------------------------------------------      

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -14

  بها) هاي قيمتي)، الماس (سنگي گران ب) تضمن: گوهر (هريك از سنگ

  ج) ترادف: باده و مدام (شراب)

  بها و لطيف)، پلاس (پارچة خشن و كهنه) (پارچة ابريشمي گرانالف) تضاد: اطلس 

  د) تناسب: ماه، آفتاب، سياره، طالع

  خانواده هستند. هم» گريم، گريان گريه، نمي«هاي  واژه» هـ«توجه: در بيت 

 )14، دستور، صفحة2(فارسي   

----------------------------------------------      

 ساري) -ري(حسن وسك  »1«گزينة  -15

اليـه   صـفت مضـاف   -1ال بر سه نـوع وابسـتة وابسـته دلالـت دارد:     ؤنمودار صورت س

صفت صفت. فقـط در بيـت    -3اليه  اليه مضاف مضاف -2(صفت از نوع وابستة پسين) 

  وابستة وابسته به كار رفته است. » الف«

» در«اليـه/   صـفت مضـاف  » ديوانـه «اليـه/   مضـاف » دل«هسته/ » ماجرا»: «الف«بيت 

  اليه اليه مضاف مضاف» َ م-«اليه/  مضاف» چشم«هسته/ 

  بررسي ساير ابيات:   

گـردد كـه وابسـتة     در ساير ابيات اگر كلام به شيوة عادي خـود بـازگردد روشـن مـي    

  ها به كار نرفته است.  وابسته در آن

  بيت ب: اگر باد صبا مژدة وصل به تو بدهد 

  بزني ...   بيت ج: يا تير هلاك بر دل مجروح من

  جايي خاصي نيست  بيت د: لازم به جابه

  كشد.  بيت هـ: خاطر مرا از اين تنگناي خلوت به صحرا مي

 )75و  74هاي   ه)، دستور، صفح3(فارسي (  

----------------------------------------------      

 (محسن اصغري)  »4«گزينة  -16

  ) نشان (دو مورد تركيب وصفي: زاهدان خشك، آن بي

  فهمي، گوش زاهدان (دو مورد)   هاي اضافي: گوش زبان تركيب

  شود.   در بيت دوم فك اضافه محسوب مي» را«حرف  توجه:

هاي تنگ ميدان وجود ندارد. وگرنه بهار، چندين جلوه،  : مقام جلوه براي غنچه1بيت 

  چون باد صبا دارد.  

  نشان دارد.  ها از آن بي پيغام: گوش زبان فهمي زاهدان خشك، كر است وگرنه بهار، 2بيت 

 )تركيبي )، دستور،2(فارسي (  

----------------------------------------------      
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 اردبيل) -(مرتضي منشاري  »2«گزينة  -17

آمده است كه همة موجودات در تسبيح و ستايش خداوند » 4و  3، 1«هاي  در گزينه

  ممدوح (شاه) عصر حافظ است.  ، سخن از مدح و ستايش»2«هستند اما در گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  نيستند.  جان از ذكر  و تسبيح تو  غافل حتي عناصر بي»: 1«گزينة 

  اند. هاي بنفشه و سنبل، نيز به عبادت خدا مشغول حتي گل»: 3«گزينة 

  كند. مرغابي نيز بر روي آب، خداوند را تسبيح و ستايش مي»: 4«گزينة 

 )35، صفحة ، مفهوم1(فارسي   

----------------------------------------------      

 ساري) -(حسن وسكري  »2«گزينة  -18

بينـد. سـاير ابيـات بـر      پايداري عشق را در هجران و عدم وصال مي»: 2«بيت گزينة 

  اتحاد و همدلي و دوري از تفرقه اشاره دارند.  

وصال مينديش زيرا كه ايـن   كني به اگر به دوام عشق فكر مي»: 2«معني بيت گزينة 

  آب حيات، آتش عشق تو را خاموش خواهد كرد. 

  هاي ديگر تشريح گزينه

قطرات وقتي بـا هـم جمـع گردنـد و تشـكيل سـيلاب بدهنـد بـه دريـا          »: 1«گزينة 

  توجه هستند. حاصلان به اين امر بي چرا اين بي ،رسند مي

 اها ب وقتي دل ،يكديگر ندارد اي جز دوري از انديشيدن به من و ما نتيجه»: 3«گزينة 

  شوند (و قدرتمند).   هم جمع شوند يكي مي

اتحاد رهروان مثل زره محافظ آنان است و در سلوك هميشه بـا رهـروان   »: 4«گزينة 

  ديگر همراه باش.

 )120، مفهوم، صفحة2(فارسي   

----------------------------------------------      

 (هامون سبطي)  »4«گزينة  -19

هاي اين جهاني و مست عشـقِ خـدا گشـتن اسـت.      مفهوم اين بيت، گذشتن از لذت

  مفهوم مشترك سه بيت ديگر:  

  اثر گذاشتن هنر، موسيقي و ذوق و مستي حتي بر حيوانات.  

 )125)، مفهوم، صفحة 1(فارسي (  

----------------------------------------------      

 )ساري -(حسن وسكري  »2«گزينة  -20

 ،ها باعث شده است كه مور دهانش پر از خاك باشـد  زباني بي»: 2«مفهوم بيت گزينة 

  زباني سبب خواري و ناتواني من شده است)  كاش من زباني گزنده داشتم (بي

  مفهوم ساير ابيات: ستايش سكوت و خاموشي، نكوهش سخن 

  هاي ديگر تشريح گزينه 

ساختم تا به خاموشي پيوسـتم،   ختم و ميسو از زبان در عذاب بودم و مي»: 1«گزينة 

  رستم. 

  .هستم ام و الان پشيمان عمر در سخن هدر داده»: 3«گزينة 

ام. مثـل يوسـف كـه بارهـا گرفتـار       بارها از سخن خود دچار آسيب شـده »: 4«گزينة 

 )تركيبي)، مفهوم، 3(فارسي (  حوادث ناگوار شد.  

 ----------------------------------------------      

 ساري) -(نرگس موسوي  »4«گزينة  -21

  هر كسي شايستگي اسرار عشق را ندارد.  

  هاي ديگر تشريح گزينه 

  بيت اول: ترك عشق ممكن نيست. »: 1«گزينة 

  توان پنهان كرد.  بيت دوم: راز عشق را نمي

  بيت اول: لزوم تحمل سختي براي رسيدن به هدف »: 2«گزينة 

  ق بيت دوم: لزوم صداقت در عش

  بيت اول: توصيه به سخن گفتن »: 3«گزينة 

  بيت دوم: سختي كشيدن لازمة تكامل است. 

 )تركيبي)، مفهوم، 3(فارسي (  

----------------------------------------------      

 رامسر) -(احسان برزگر  »3«گزينة  -22

  زهد)اي نشده است. (اهميت عشق در مقايسه با  به تقابل عشق و عقل هيچ اشاره

  هاي ديگر  تشريح گزينه

ور شدن در آبِ عشق و  است كه از غوطه )عاشق(فقط، ماهيِ درياي حق »: 1«گزينة 

  شود. معرفت سير نمي

  مصراع اول و دوم گوياي عدم تأثيرپذيري است.»: 2«گزينة 

   . دوري كردن از آزار ديگران استبيت بيانگر  اولع امصر»: 4«گزينة 

 )تركيبي)، مفهوم، 3(فارسي (  

----------------------------------------------      
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 (كاظم كاظمي)  »4«گزينة  -23

  را دربردارند.وفاداري عاشق به عشق يار تا دمِ مرگ » ب، د«مفهوم مشترك ابيات 

  جاودانگي عشق عاشق (حتّي پس از مرگ)  »: الف«مفهوم بيت 

كـه معشـوق او را رهـا كـرده      كند عشق، معشوق را زماني ترك مي»: ج«مفهوم بيت 

  متفاوت است.» اجل«باشد و با 

 )تركيبي)، مفهوم، 3(فارسي (  

----------------------------------------------      

 شيراز) -(محسن فدايي  »4«گزينة  -24

در عشق كسي قدم نهد كـه تـرك خـود كنـد و     »: 3و  2و  1«مفهوم مشترك ابيات 

حيات را در وصال «چنين است: » 4«فهوم بيت گزينة ولي م ،خود را ايثار عشق كند

  » .معشوق بدان

 )14صفحة  )، مفهوم،3(فارسي (  

----------------------------------------------      

 (محسن اصغري)  »1«گزينة  -25

  الف) وادي هفتم: فقر و فنا (كي بود اين جا سخن گفتن روا = خاموشي) 

  ت انداختن = ترك تعلقات مادي) جا بايد ب) اول: طلب (ملك اين

  ج) دوم: عشق (عاشق آن باشد كه چون آتش بود = سوختن در آتش عشق)  

  كرده راه = حيراني و سرگشتگي)  د) ششم: حيرت (در تحير مانده و گم 

 )125تا  122)، مفهوم، صفحة 3(فارسي (  

----------------------------------------------      

  

  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »2«گزينة  -26

هـا) /   بخشش او (رد ساير گزينـه »: فضله) / «1بخواهيد (رد گزينة »: اسألوا«

فعل ماضي اسـت، امـا چـون در مـورد     » كانَ«داناست (اگرچه »: كان عليماً«

بكـلّ  «شـود.) /   ترجمـه مـي  » اسـت «صـورت   صفات خداوند صحبت شده، به

  به هر چيزي»: شيء

  )ترجمه(  

---------------------------------------------- 

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  -27

چيزي »: ما يكسر) / «3و  2هاي  ما نبايد بگوييم (رد گزينه»: علينا ألاّ نقول«

 2هاي  ياران را (رد گزينه هاي دل»: الأحبة قلوب) / «4كه بشكند (رد گزينة 

هـاي   (رد گزينه ستي باشداگرچه سخن در»: و إن كان كلاماً صحيحاً) / «4و 

  )3و 2
  نكتة مهم درسي

  شود. ترجمه مي» اگرچه، حتيّ اگر و....«صورت  به» و إن«

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »2«گزينة  -28

بـا  »: مـع الـّذين  ) / «4و  3هـاي   صادق باشـيد (رد گزينـه  »: كونوا صادقين«

) 3و  1هاي  نيد (رد گزينهك ها همنشيني مي با آن»: تجالسونهم« كساني كه /

داقة / « )3(رد گزينة در بيشتر اوقات »: كثر الأحيانفي أ/ « صـداقت /  »: الصـ

  )4(رد گزينة شود  باعث مهرباني مي»: تسُبب الحنان«

  )ترجمه(  

---------------------------------------------- 

 )ابهر -ي ولي برج(  »2«گزينة  -29

از هواپيما / »: ةمن الطائر/ « »)3«(رد گزينة  آمدن بعد از پايين»: بعد النّزول«

»تع3كـه بخـرد (رد گزينـة    »: أن تشتري) / «3سعي كرد (رد گزينة »: س /(

بـراي تلفـن   »: لجوالها)/ «4كارت جديدي (رد گزينة  سيم»: ةجديدشريحة «

) / 4ا تمـاس بگيـرد (رد گزينـة    ت ـ»: لكـي تتّصـل  ) / «1همراهش (رد گزينة 

  )3و  1هاي  (ولديها= ولدين + ها) با فرزندانش (رد گزينه»: بولديها«

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 عربي
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 )حسين رضايي(  »1«ة گزين -30

خوب (رد »: جيداً«به درس / »: إلي الدرس«اگر گوش كني / »: إذا استمعت«

(مفعـول  »: انتفاعـاً يغنيـك  «بـري /   از آن سود مـي »: عت بهانتف) / «4گزينة 

از »: المشاركةعن «ها) /  گزينهساير كند (رد  نياز مي ) كه تو را بينوعي مطلق

  »)3«(رد گزينة در زنگ تقويت ديگري »: اُخري تقوية حصةفي «شركت / 

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 سيد محمدعلي مرتضوي)(  »1«گزينة  -31

 هجوجة كوچك پرند»: فرخ الطاّئر الصغير) / «2نزديك بود (رد گزينة »: كاد«

 ، در روز بـاراني در يك روز باراني»: في يوم ماطر«كه بميرد / »: أن يموت/ «

مـا  «يكي از كودكـان نجـاتش داد /   »: أنقذه أحد الأطفال/ « »)4«(رد گزينة 

كـه بياموزنـد (رد   »: أن يتعلّم) / «4و  2هاي  زينهچه زيباست (رد گ»: أجمل

ــة  ــغر ) / «3گزين ــن الص ــة  »: م ــالي (رد گزين ــداقة) / «4از خردس ــع  الص م

  )2دوستي با حيوانات (رد گزينة »: الحيوانات

  نكتة مهم درسي

شـود و   ترجمه مي» چه ... است، چقدر .... است«صورت  به....» ما أفعل «وزن 

  دلالت بر تعجب دارد.

  )ترجمه(  

---------------------------------------------- 

 )كاظم غلامي(  »4«گزينة  -32

(رد ام  زندگي»: حياتي) / «2و  1هاي  كردم (رد گزينه تلخ مي»: كنت اُمرّر«

) / 2و  1هاي  با خطاهايي كه ... (رد گزينه...»: بالأخطاء التّي / « )2گزينة 

) / 2و  1هاي  شدم (رد گزينه مرتكب مي ام در جواني»: أرتكبها في شبابي«

»: ندمتني/ « )2(رد گزينة اتفّاقات تلخ روزگار »: ةحوادث الدهر المرّ«

پس به اصلاح كارهايم »: فقُمت بإصلاح أموري/ « )3(رد گزينة پشيمانم كرد 

 )3و  1هاي  پرداختم (رد گزينه

  )ترجمه(  

---------------------------------------------- 

  )مشهد -محمدمهدي سربلند (  »3«گزينة  -33

 فعل امر مخاطب است كه نادرست ترجمه شده است.» تَوكَّل«

  !»توكلّ كنو هرگاه تصميم گرفتي، پس به خدا »: «3«ترجمة صحيح گزينة 

  (ترجمه)  

---------------------------------------------- 

  )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة  -34

 ديگر: تشريح گزينه هاي

جمــع اســت و بايــد بــه صــورت  » مواقــف تصــليح الســيارات»: «1«گزينــة 

  ترجمه شود.» هاي خودرو تعميرگاه«

ترجمـه  » آمـوزان  بهتـرين دانـش  «بايد به صورت » أفضل طلاّب»: «2«گزينة 

  شود.

چنين  نادرست است، زيرا جملة حاليه نداريم. هم» در حالي كه»: «4«گزينة 

  صحيح است.» …به خدا  فقط«با توجه به جمله، 

  )ترجمه(   

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »4«گزينة  -35

 ـ « الامتحانات/ صالة»: سالن امتحانات«  السـاعة فـي  »: ميدر ساعت هفـت و ن

 )/2و  1هاي  آيد؛ رد گزينه مي» الفاعلة«(عدد ساعت بر وزن و النّصف  السابعة

رد صـورت مجهـول بيايـد؛     تفُتحَ (دقتّ كنيد فعل بايد بهس»: شد باز خواهد«

 )3و  1هاي  گزينه

  )ترجمه(  

---------------------------------------------- 

  :درك مطلبمتنةترجم

تر، انتخاب دوستان و تعامل با آنان  دوستي در عصر كنوني ما امري مهم است و از آن مهم

هـا در  هـا و دشـواري  دش دوستاني انتخاب كند كه در سـختي است. انسان بايد براي خو

كنارش بايستند تا از آنچه بر او بار شده است، بكاهنـد. طبيعتـاً كسـاني را كـه در اوقـات      

ها در زندگي اعتماد كني. در پندي آمده است  تواني به آنبيني، نميشادي در كنارت مي

عبارت، پند ارزشمندي را به ما ارائه مي كه  دشمني دانا بهتر از دوستي نادان است و اين

ا ايـن بـراي تـو      كند، زيرا دوست نادان از جايي كه توقعّ نداري، به تو ضرر مي رسـاند، امـ

ممكن است كه انتظار داشته باشي كه دشمن دانا در رويارويي چه خواهـد كـرد. در ايـن    

ديگـران، زيـادبودن    روزها دوستي كم شده است، به علل مختلفي مانند: عدم اطمينان به

كارها و مشكلات روزمرهّ و آخري همان تكنولـوژي اسـت كـه باعـث تنهـايي انسـان بـا        

هاي هوشمندش شده است و ارتباط ميان انسان و تلفن هوشمندش، ارتباطي شـده   تلفن

  است كه جدايي آن هرگز ممكن نيست!
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 )بخش عمار تاج(  »2«گزينة   -36

  نادرست است.!» است يان در دوستدوست هاي هفيكردن ارتباط از وظ كم«

  :گريد يها نهيگز حيتشر

   (صحيح) !»دشو	يشناخته م ها	يسخت هنگامدوست وفادار «»: 1« نةيگز

 »گاهي انسان بـه كمـك دوسـتان خـود در زنـدگي نيـاز دارد!      «»: 3« نةيگز

  (صحيح)

هركس فقط در روزهاي شـيرين در كنـارت باشـد، او دوسـتي     «»: 4« نةيگز

  (صحيح) »واقعي نيست!

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )بخش عمار تاج(  »3«گزينة  -37

  ....ما بايد از دوستي نادان دوري كنيم 

  رساند! (صحيح) زيرا ناداني در رفتارش به ما بسيار زيان مي

  :گريد يها نهيگز حيتشر

 ـ هـا 	يآن چه را كه از سخت رايز«»: 1« نةيگز يل م ـتحم	يم ـ ،مكنـي 	كاهـد  «!

  ) (نادرست

   )نادرست(!» ما خواهد شد ي برايدشمن ندهيدر آزيرا «»: 2« نةيگز 

  )نادرست(» نخواهد گذاشت! ريثأدر او ت تحينصزيرا «»: 4« نةيگز

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )بخش عمار تاج(  »3«گزينة  -38

هـاي هوشـمند    صر كنوني، هر چيـزي بـه دسـتگاه   در ع«مطابق متن، عبارت 

  صحيح است. »وابسته شده است!

  :گريد يها نهيگز حيتشر

 »هــاي دوســتي اســت! شــرط نتــري اعتمــاد بــه نفــس از مهــم«»: 1« نــةيگز

   (نادرست)

كردن دوستان و نزديكان ايفا  تكنولوژي نقش خود را در نزديك«»: 2« نةيگز

  )نادرست( »كرده است!

توانيم به كسي اعتماد كنيم بنابراين تنهـايي   در اين روزها نمي«»: 4« نةيگز

 (نادرست)» كنيم! را انتخاب مي

  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 

 )بخش عمار تاج(  »2«گزينة  -39

كـم اسـت و    ،كه هـزار  نيهزار دوست برگز« است: گفته شده »2« نةيدر گز

بـه موضـوع مـتن     ارتبـاطي  ني ـو ا !»است اديز ،كيكه  نيدشمن برنگز كي

  ندارد. 

پيـدا  : ساده است كه در سـال، صـد دوسـت    »4« نةيگزعبارت عربي ترجمة 

   !يابيصد سال ب يبرا يدوستكه اما سخت است  كني

  .هستندمتن مرتبط  مفاهيمبا گزينه و دو بيت فارسي ذكرشده،  نيا

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )بخش عمار تاج(  »2«گزينة  -40

  :گريد يها نهيگز حيتشر

فعـل داده   .اسـت  نادرسـت » و مصدره: تحمل تحمل،يمضارعه: «»: 1«گزينة 

            شده از باب تفعيل است، نه تفعل.

فعل » حمل« .است نادرست» له حرف زائد، مصدره: حمل سيل«»: 3«گزينة 

  است.» تحَميل«مصدر  مزيد ثلاثي از

ل «فعل  .است نادرست »حرفان زائدان له«»: 4«گزينة  از بـاب تفعيـل   » حمـ

 است و يك حرف زائد دارد.

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  

---------------------------------------------- 

 )بخش عمار تاج(  »2«گزينة  -41

  :گريد يها نهيگز حيتشر

» هـم « رضـمي : فاعلـه  ،)نيالمخاطب (للمخـاطب  للجمع المذكّر«»: 1«گزينة 

فعل از صيغة مفرد مذكّر مخاطب اسـت و  » تشُاهد« .است نادرست» المتّصل

            نقش مفعول آن را دارد.» هم«ضمير متّصل 

فعل داده شده از بـاب   .است نادرست» وزن: تفاعل يمصدره عل«»: 3«گزينة 

  است.» مفاعلة«

 نادرسـت  »له مفعـول  سيل ،)للغائبةمؤنثّ الغائب (أي للمفرد ال«»: 4«گزينة 

 »)1«(مطابق توضيحات گزينة  .است

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  

----------------------------------------------  
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 )بخش عمار تاج(  »3«گزينة  -42

  :گريد يها نهيگز حيتشر

(رويـارويي،  » ةالمواجه ـ«اسـت.    نادرسـت » علَم ...،اسم مفعول »: «1«گزينة 

چنـين اسـم علـم (اسـم خـاص)       است. هم» فاعلةم«روبرو شدن) مصدر باب 

  نيست.

 للجملـة جار و مجرور و خبر ، و حرفان زائدان انيله حرفان أصل»: «2«گزينة 

داراي سه حرف اصلي و يك حرف زائـد   مفاعلةباب  است.  نادرست» ةيالاسم

          خبر نيست.» المواجهةفي «چنين جار و مجرور  است. هم

 است.  نادرست »1«مشابه گزينة  ».... اسم مفعول«»: 4« گزينة

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »1«گزينة  -43

دارد، اسم است و بايد بـه صـورت مصـدر (الـتَّخَلُّص)     » الـ«چون » للتخّلّص«

    (به معني: از) باشد.» من«بايد به صورت » من« بيايد. همچنين

  )ضبط حركات(  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -44

 عهد ببندندبا پدر و مادرشان  فرزنداناميد است «شده:  ترجمة عبارت تكميل

( يـرا دروغ بعـد از زمـان    گاه در زندگيشان دروغ نگوينـد، ز  كه هيچ (يعاهدونَ

و بـراي انسـان مشـكلات و     (يتبـين)  شـود  مـي  آشـكار كمي بـراي ديگـران   

) آورد ميهاي بسياري  سختي يجلب)«!  

  نكتة مهم درسي:

از باب تفعيل به » يبينُ«و  » شود آشكار مي«از باب تفعل به معناي » يتبينُ«

    است.» كند آشكار مي«معناي 

  )واژگان(

----------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »3«گزينة  -45

است و با عبارت مقابلش (ابزاري كه بـراي  » نواز مهمان«به معناي » مضياف«

  شود!) ارتباطي ندارد. مهماني باشكوه و بزرگداشت ديگران به كار برده مي

  :گريد يها نهيگز حيتشر

اي كـه معمـولاً در آن وجـود     شادي خاطر مهماني: مردم آن را به»: 1«گزينة 

            دارند! دارد، دوست مي

هايمـان، وي را   مهمان: او كسي است كه هنگام ورودش به خانـه »: 2«گزينة 

  داريم! گرامي مي

  آيند! مي خانهمهمانان: كساني هستند كه با دعوت يا بدون دعوت به »: 4«گزينة 

  واژگان)(  

----------------------------------------------  

 )زاد مهدي نيك(  »2«گزينة  -46

  است و اسم مبالغه نيست.» الناّظر«جمع مكسر » النُّظاّر«در اين گزينه، 

  اسم مبالغه هستند.» تواب«و » قوال«، »فهامة«ها به ترتيب:  در ساير گزينه

  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »4«گزينة  -47

اي را پيـدا كنـيم كـه در آن فعـل (جملـة       صورت سؤال خواسته است كه گزينـه 

مفعول و » دلافين«، »4«وصفيه) مفعولي را كه نكره باشد، توضيح دهد. در گزينة 

  دهد. كه جملة وصفيه است، آن را توضيح مي» تقَفز«نكره است و فعل 

  تشريح گزينه هاي ديگر:

توضـيح   ،را كه فاعل است» عيد«وصفيه است اما  ةجمل» يفرح« »:1« ةگزين

  دهد. مي

  مفعول است اما نكره نيست. » ةمديرال« »:2«نة گزي

امـا   ،توصيف شـده اسـت  » تسُاعد«نكره است كه با فعل » كتُبُ« »:3« ةگزين

 بلكه مجرور به حرف جر است. ،نقش مفعولي ندارد

  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  
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 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة  -48

  م. ال خواسته است كه فعل نهي را پيدا كنيؤسصورت 

همانا اتوبوس مدرسـه خـراب    نكشيداينجا انتظار »: 3«ة عبارت گزينة ترجم

  !شده است

  تشريح گزينه هاي ديگر:

  براي نفي جنس است كه بر سر اسم آمده است. » لا«»: 1«گزينة 

 ـ ، دقت كنيـد مضارع است فعل براي نفي» لا«»: 2«گزينة   ت حـذف نـون  علّ

  نه لا.  ،است» أن« ة، حرف ناصبفعل

 ست.ابراي نهي مضارع نيامده » لا»: «4«گزينة 

  )قواعد فعل(    

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »4«گزينة  -49

بدهـد. همـانطور كـه     خواهـد كـه معنـاي تشـبيه     صورت سؤال، حرفي را مي

» مثـل، ماننـد  «بالفعل، بـه معنـاي    مشبهةحرفي از حروف » كأنَّ«دانيم  مي

  شود. است كه براي تشبيه استفاده مي

، اگرچـه مفهـوم   »3«در گزينـة  » مثـل «و » 2«در گزينة » شبُه«دقتّ كنيد 

  رسانند، اما حرف نيستند.  تشبيه را مي

 انواع جملات)(      

----------------------------------------------  

 )بوشهر -ابراهيم احمدي (  »2«گزينة  -50

، »2«خواهد كه براي حصر نيامده باشد؛ در گزينة  را مي» إلاّ«صورت سؤال، حرف 

منه است و جمله در اسلوب استثناء بيان شده است، نه حصر. در  مستثني» أحد«

  لوب حصر داريم.منه از جمله حذف شده است و اس ها مستثني ساير گزينه

  استثناء)(      

  

  

  

 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  -51

ها خداست و به همين جهت، فرمانبرداري و اطاعـت از   ولي و سرپرست حقيقي انسان
دستورهاي او و كساني كه خودش معين كرده، ضروري و واجب اسـت. پـس علـت و    

يٍّ   ما «توحيد در ولايت است كه در آية  ،چرايي اين فرمانبرداري لهَم منْ دونه منْ ولـ
ا ودَأح هْكمي حف شرِْكتبيين گرديده است.  »لاَ ي  

 )19، صفحة 3دين و زندگي ، 51، صفحة 2دين و زندگي (  

----------------------------------------------      

 )تبريز - نجف (فيروز نژاد  »1«گزينة  -52

 ـهر كس از مرد و زن عمل صالح ا« ه او حيـات  نجام دهد و اهل ايمان باشد، خداوند ب
ويژگي ايمان و عمل صالح بـراي زن و مـردي كـه حيـات      ،»بخشد. پاك و پاكيزه مي

  بيان شده است.» الذين آمنوا و عملوا الصالحات«در عبارت پاكيزه دارند، 
 )43و  14هاي  ، صفحه2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 (سيداحسان هندي)  »1«گزينة  -53

 القـَوم  يهـدي  لا اللهَّ إِنَّ الناّسِ واللهَّ يعصمك منَ«فرمايد:  ابلاغ خداوند مية انتهاي آي
  »الكافرينَ

 )68، صفحة 2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 )(ابوالفضل احدزاده  »1«گزينة  -54

  فرمايد:   كنند، مي بيعت مي(عج) كساني كه با امام زمان  ةدربارامام علي عليه السلام 
  كند كه  امام با اين شرط با آنها بيعت مي«
  در امانت خيانت نكنند.   -
  دامن باشند. پاك -
  اهل دشنام و كلمات زشت نباشند.  -
  ريزي نكنند.   به ظلم و ستم خون -
    اي هجوم نبرند. به خانه -
  كسي را به ناحق آزار ندهند.   -
  قيمت سوار نشوند.   هاي گران و بر مركب زيست باشند ساده -
  هاي فاخر نپوشند.   لباس -
  به حقوق مردم تجاوز نكنند.   -
  به يتيمان ستم نكنند.   -
  راني نباشند.   دنبال شهوت -
  شراب ننوشند.   -
  به پيمان خود عمل كنند.  -
  نكنند.   ثروت و مال را احتكار -
  »نمايند. دو در راه خدا به شايستگي جها -

و « ةتـوان در آي ـ  مـي را نماينـد   دمصداق كساني كه در راه خدا به شايستگي جهاكه 
  يافت. » الَّذينَ جاهدوا فيناَ

 )65  ، صفحة3دين و زندگي ، 117، صفحة 2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 دين و زندگي 
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 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »1«گزينة  -55

تـرين شـرايط    پيشوايان ما با تكيه بر بندگي خداوند و پيوند با او توانستند در سـخت 

  گاه تن به ذلت و خواري ندهند.  عزتمندانه زندگي كنند و هيچ

بيـانگر  » بودنـد  رسان نهضـت عاشـورا   پيام ،حضرت زينب (س) در كنار برادر«كه  اين

و من آياته أن خلق لكم مـن انفسـكم ازواجـاً    «كه در آية خانواده است. معيار اصالت 

  تأكيد شده است.» رحمةو  ةلتسكنوا اليها و جعل بينكم مود

 )113، صفحة 3و دين و زندگي  141، صفحة 2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 بقا) (محمد رضايي  »1«گزينة  -56

وگوي انسان با خدا، بـه وجـود شـعور و     با اشاره به گفت...» قالَ ربِّ ارجِعونِ «عبارت 

» شـايد »: «لَعلَّ«با استفاده از » لَعلّي اَعملُ صالحاً«آگاهي در برزخ اشاره دارد. عبارت 

  كند.  به سستي در عزم شخص در نيكوكاري اشاره مي

منفي خداوند به درخواست بازگشـت كـافران بـه    پاسخ  »هو قائلهُا كَلمةٌانَّها  «عبارت 

  دنياست.  

به برانگيختگي در قيامت پـس از طـي كـردن عـالم بـرزخ      » الي يومِ يبعثونَ«عبارت 

  كند.   اشاره مي

 )65، صفحة 1(دين و زندگي   

----------------------------------------------     

 (سيدهادي هاشمي)  »1«گزينة  -57

به ما در دنيا نيكي عطا كن و  اگويند: پروردگار و بعضي مي«خوانيم:  ميكريم  در قرآن

در آخرت نيز نيكي مرحمت فرما و ما را از عذاب آتـش نگـاه دار! اينـان از كـار خـود      

  » الحساب است.  اي دارند، و خداوند سريع نصيب و بهره

 )17 ، صفحة1(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  -58

ترين عامل بـراي حضـور كارآمـد در     استحكام و اقتدار نظام حكومتي يك كشور، مهم

و  شـود  طور طبيعي منـزوي مـي   ، به ميان افكار عمومي جهان است. يك كشور ضعيف

  يابد.   همراه و همدلي در دنيا نمي

 )135، صفحة 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »4«گزينة  -59

كننـد.   مسلمانان توسط پيامبر اسلام هدايت شدند اما پس از ايشان پشت به حق مـي 

لُ     « ه الرسُّـ نْ قبَلـ ات  أفَـَإِنْ وما محمدّ إِلاَّ رسولٌ قدَ خَلَت مـ لَ  أوَ مـ تُم  قتُـ  لـَى ع انْقَلبَـ

قاَبكُِمبيانگر اين مفهوم است. » أَع  

 )89،صفحة 2و دين و زندگي  34، صفحة 1(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 (سيدهادي هاشمي)  »1«گزينة  -60

سبب، دچار سقوط شدند كـه در اجـراي    اقوام و ملل پيشين بدين«رسول اكرم (ص): 

داشتند، اگر شخصي قدرتمند و صاحب نفـوذ از ايشـان دزدي    ا ميعدالت، تبعيض رو

كـرد وي را مجــازات   كردنــد و اگـر فــردي ضـعيف دزدي مــي   كـرد رهــايش مـي   مـي 

لَقدَ « ةشريف ةاين فرمايش بيانگر برقراري عدالت در جامعه است كه در آي» كردند. مي

و ينِّاتلنَا باِلبسلنا رت أرَسالك مهعأنَزَلنا مو اب سطباِلق الناّس قوميبه راسـتي  الميزانَ ل :

نمان را همراه با دلايل روشـن فرسـتاديم و همـراه آنـان كتـاب آسـماني و       اكه پيامبر

  به آن اشاره شده است. » عدل و داد برخيزند. يزان نازل كرديم تا مردم به اقامةم

 )76و  51هاي  هصفح ،2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  -61

هـا و   آور روحي و اجتماعي است و انجـام آن، حتـي در بـازي    بندي از امور زيان شرط

هاي معمولي نيز حرام است. اگر اسلام چيزي را كـه ضـرر و زيـان دارد، حـرام      ورزش

عمـل   »ضرار في الاسـلام  لاضرر و  لا «كند، طبق حديث پيامبر (ص) كه فرمود:  مي

  باشد.   كننده در اسلام مي شده است كه از قوانين تنظيم

 )102صفحة  ،3و دين و زندگي  30، صفحة 2 (دين و زندگي  

----------------------------------------------      

 تبريز) -نجف (فيروز نژاد  »4«گزينة  -62

  وزه را بايد ادامه بدهد  نادرستي الف: در حركت بعد ازظهر درهر حالتي ر

    شود. در اين مورد كفارة جمع بر او واجب مينادرستي ب: 

 )131، صفحة 1(دين و زندگي   

----------------------------------------------      
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 پور) (امين اسديان  »4«گزينة  -63

 ةركمبا ةسور 24 ةمنكرين معاد از آي ةال بيان مبناي انديشؤتوجه كنيم كه در اين س

جاثيه خواسته شده است و اين مبنا، آن است كه سخن آنان از روي علم نيست، بلكه 

  و خيال است.  مبتني بر ظنّ

 )44، صفحة 1(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »2«گزينة  -64

بسـتن بـا خـدا و    مربوط به اقدام عهد » ها و تكرار آن بهترين زمان پيشنهاد انتخاب«

  باشد.   ميبا او پيمان 

 )100 و 99هاي  ه، صفح1(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »4«گزينة  -65

ا و السبيل اما شاكر هانا هدينا« ةگيرد. آي انساني از عمل اختياري او شكل مي ره  معاد

  بيانگر اختيار است. » اما كفورا

 )55، صفحة 3دين و زندگي و  8، صفحة 2زندگي  دين و(  

----------------------------------------------      

 (سيداحسان هندي)  »1«گزينة  -66

هـا   واي در آن روز بر تكذيب كنندگان، همان«مطففين:  ةسور 12تا  10آيات ة ترجم

كنـد كـه متجـاوز و گناهكـار      كنند و تنها كسي آن را انكار مي ميكه روز جزا را انكار 

  » است.

 )58، صفحة 1(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 (سيدهادي هاشمي)  »2«گزينة  -67

كرديد. من او را به  ها بوديد كه مرا بخاطر او سرزنش مي گفت شما همان«در اين آيه 

اقرار به تقصير خـود و پـاكي   همسر عزيز مصر، » كردم و او پاكي ورزيد.خودم دعوت 

  نمايد.   حضرت يوسف (ع) مي

 )48صفحة ، 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 كبير) (مرتضي محسني  »3«گزينة  -68

ست و عبارت قرآني از آية مذكور مؤيد برابري زن و مرد ا» من انفسكم ازواجاً«عبارت 

آية وجوب حجاب است كه حفاظـت كننـدة ايـن جايگـاه     » جلابيبهنيدنين عليهن «

  است. 

 )113، صفحة 3و دين و زندگي  148، صفحة 1(دين و زندگي  

----------------------------------------------      

 (سيدهادي هاشمي)  »4«گزينة  -69

باشـد. طبـق    و امامان، ولايت ظاهري مـي  هاي مشترك ميان پيامبر يكي از مسئوليت

اميد مستمر به » ...اللهَّ المنْ كاَنَ يرجْو حسنةٌَ أسُوةٌلَقدَ كاَنَ لكَُم في رسولِ اللهَّ  «آية 

  خدا از عوامل اثرگذاري بيشتر الگوگيري از پيامبر (ص) است. 

 )75و  74 هاي ه، صفح2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 )محبوبه ابتسام(  »3«گزينة  -70

ات را چشيده باشد غير  دانم كه هركس لذت دوستي بارالها خوب مي«امام سجاد (ع): 

  »اي از تو رويگردان نشود. رد لحظهكند و آن كس كه با تو انس گينتو را اختيار 

 )110، صفحة 1(دين و زندگي  

----------------------------------------------      

 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  -71

وا   طائفةٌَمنهْم  فرقْةٍَفَلوَ لا نَفرََ منْ كُلِّ  كاَفةًَّو ما كانَ المْؤمْنوُنَ لينْفروُا « ةدر آي ليتَفَقهَّـ

شـود كـه مؤمنـان،     و نمي: هم يحذرَونَفي الديّنِ و لينذْروا قوَمهم إذِا رجعوا إِليَهِم لَعلَّ

ها اعـزام   شوند، پس چرا از هر گروهي، جمعي از آن اعزامهمگي [براي آموزش دين] 

گـاه كـه بـه سـوي قـوم خـويش        طور عميق] بياموزند و آن دين را [به  نشوند تا دانش

  » ها را هشدار دهند، باشد كه آنان [از كيفر الهي] بترسند. بازگشتند، آن

به معناي كوچ كردن، اعزام شدن و مهاجرت كردن براي معرفـت عميـق ديـن    » نَفرَ«

به گروهـي از مؤمنـان اشـاره دارد كـه     » طائفةٍمنهم «بيان شده (درستي مورد ب) و 

تداوم » ليتفقهوا«دهد، تفقه وظيفة همگان نيست. (درستي مورد ج) عبارت  نشان مي

  ورد د)رساند. (نادرستي م مرجعيت ديني را مي

 )125صفحة  2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      
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 )محبوبه ابتسام(  »1«گزينة  -72

، معارف كتاب آسماني قـرآن  آوردند در هر فرصتي كه به دست مي(ع) امامان بزرگوار 

  كردند. را متناسب با اقدامات مربوط به تعليم و تفسير قرآن بيان مي

هار با اين كه بـا حاكمـان زمـان خـود مخـالف بودنـد، امـا بـه دور از انـزوا و          ائمة اط

و فعال، با تكيه بر علم الهي خود دربـارة همـة مسـائل     هگيري و با حضور سازند گوشه

  ساختند. مند مي كردند و مردم را از معارف خود بهره مي نظراظهار

 )101و  100هاي  ، صفحه2(دين و زندگي   

 ----------------------------------------------      

 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »2«گزينة  -73

دانـد گـر چـه     حكمت نمي لم بيااي را درع نگاه انسان موحد اين است كه: هيچ حادثه

  حكمتش را نداند.  

 )32 ، صفحة3(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 ا فرهنگيان)(محمدرض  »3«گزينة  -74

تضـاد بـا آن،   در خالقيـت را در بـردارد و    شـرك در  ،الؤبيان شده در صورت س ـ ةآي

فهميـده   »االله خالق كل شـي   قل« ةشريف ةتوحيد در خالقيت است كه از دقت در آي

  شود.   مي

 )23و  22هاي  هصفح ،3(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 پور) (امين اسديان  »2«گزينة  -75

 جـاء مـن  « ةشـريف  ةبـا آي ـ » راه بازگشت گناهكار به خدا هميشـه بـاز اسـت   «جمله 

الهـي بـر غضـب الهـي مـرتبط        و سنت سبقت رحمت...»  الامثالها عشر فله ةبالحسن

  است. 

 )71 و 66صفحة  ،3(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 

  

  

 )روش عقيل محمدي( »3«نة گزي -76

تر است، اكثر مـردم   اي كارآمدتر و كم آلاينده كه انرژي هسته در حالي« جمله: ةترجم

 »دانند. را نامعقول مي چه در چرنوبيل رخ داد، آن خاطر خطر حوادثي مانند آن به

  مهم درسي ةنكت

تار بعـد از جـاي خـالي، سـاخ     ”by“ ةبا توجه به معني جمله و همچنين حرف اضاف

). همچنين بـا  »4و  2«هاي  جمله مجهول است و نياز به فعل مجهول دارد (رد گزينه

  ).»4 و 1« هاي توجه به معني، جمله نيازي به ضمير موصولي ندارد (رد گزينه

  )گرامر( 

----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »2«گزينة  -77

از مصـر را در دوران كـودكي فرامـوش نخـواهم كـرد.      هرگـز بازديـد   « جمله: ةترجم

  »انگيز بود. ايستادن در كنار اهرام خيلي هيجان

  مهم درسي ةنكت

در گذشته اتفاق افتـاده و اكنـون فـرد     »ديدن مصر«كه  با توجه به معني جمله و اين

 اسـتفاده كنـيم، چـون    ”to“ توانيم از مصدر بـا  نمي ،آورد ياد ميه دارد اين اتفاق را ب

 ـ   ”to“با مصدر با  ”forget“فعل  رود (رد  كـار مـي   هبراي اشاره به امـري در آينـده ب

 ”to“ صورت مصدر بـا  هفعل دوم بايد ب ”forget“بعد از فعل از طرفي، ). »1«ة گزين

  ).»4و  3«هاي  بيايد (رد گزينه دار”ing“يا 

  )گرامر( 

----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »4«گزينة  -78

اي كه تابستان گذشته منتشر شد، بيماري قلبي يكـي   بر طبق مطالعه« جمله: ةترجم

  »ترين علل مرگ است. از رايج

  مهم درسي ةنكت

 ةدهنـد  (يكـي از) كـه نشـان    ”one of“با توجه به معني جمله و همچنـين عبـارت   

  است.يك چيز با يك مجموعه است، بهترين گزينه صفت عالي  ةمقايس

  )گرامر( 

----------------------------------------------  

 زبان انگليسي
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 )روش عقيل محمدي( »1«گزينة  -79

غـذاهاي   ]خـوردن [خواهيـد وزن كـم كنيـد، بهتـر اسـت از       اگر مـي « جمله: ةترجم

  »هايي كه حاوي چربي بالايي هستند، دست بكشيد. حاضري و ساير غذايي

  مهم درسي ةنكت

شـرط از نـوع    ةشرط زمان حال است، جمل ة) در جملwantكه فعل ( با توجه به اين

). همچنين طبق معني، جمله معلوم است و استفاده از فعل »4«ة اول است (رد گزين

صـورت سـاده    هبايد ب وجهي). فعل بعد از افعال »2«ة مجهول نادرست است (رد گزين

  ).»3«ة د (رد گزيناشب

  )گرامر( 

----------------------------------------------  

 )يرياالله است رحمت( »3«گزينة  -80

فراوان مرد جوان را قبـل از   اريبس يارتباط ياز مهارت ها يبرخوردار«جمله:  ةترجم

  »مصاحبه نسبت به گرفتن شغل كاملاً مطمئن كرده بود.

    ) شرمنده2  دهي) ترس1

    ) مفتخر4  ) مطمئن3

  )واژگان( 

----------------------------------------------  

 )عمران نوري( »4«گزينة  -81

تنهـا جـايي بـوده    به گواه تاريخ منطقه  كه اين ادعا دارند افراد محلي« جمله: ةترجم

 ،ه اسـت دادپذير به موجودات زنده امكان وجود داشتن  اقليمي سازش در آن است كه

  ».ه استدر جاهاي ديگر وجود نداشت آن انكموردي كه اميدواري به ام

  ملي، كاربرديع) 2  ) بومي1

  سازگار) 4  ارزشمند) 3

  )واژگان( 

----------------------------------------------  

 )عمران نوري( »2«گزينة  -82

با اين اميد كه بتوانـد  پرداخت بعد از اتمام تحصيلاتش به طبابت  دليا« جمله: ةترجم

  ».كندبرآورده هاي فقيرتر جامعه را  پزشكي بخشنيازهاي 

  پزشكي ،طبابت) 2  ) خيريه1

  شكست) 4  تخصيص ،) فداكاري3

  مهم درسي ةنكت

 توجه كنيد.» طبابت كردن«به معني  ”practice medicine“به عبارت 

  )واژگان( 

----------------------------------------------  

 )االله استيري رحمت( »2«گزينة  -83

هفتـه زودتـر از    3 را حـداقل  راتي ـتعم ةقول داده بود پـروژ كه  ريمد«جمله:  ةترجم

ن هـدف  آكننـد تـا بـه    باز كارگران خواست تمام تلاششان را ، برساند انيبرنامه به پا

  .»ابنديمشخص دست 

  ) برنامه2  ) الگو1

  ) محصول4  ) منبع3

  مهم درسي ةنكت

دقـت  » جلـوتر از برنامـه  « يبـه معنـا   ”ahead of schedule“ يواژگان بيترك به

      .ديكن

  (واژگان)

----------------------------------------------  

 )عمران نوري( »4«گزينة  -84

گذشـته   ةكه پليس هفت يپاسخي از آن مردان جوان داي آيا موفق شده«جمله:  ةترجم

  »؟ددريافت كني ،دستگير كرد

  ) پاسخ دادن1

  كردنشناسايي ) 2

  بخشيدن) 3

  ، حرف كشيدن) استخراج يا دريافت كردن (اطلاعات يا واكنش)4

  )ژگانوا( 

----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »3«گزينة  -85

 بـا  شـوند  مـي ناشـي   ها ويتامين برخي از كمبوداز  كه هايي بيمارياز « جمله: ترجمة

 هـا را  آن يـا كرد پيشگيري  توان مي هستند ها ويتامين اين حاوي كه غذاهايي مصرف

  » .درمان كرد

  دست آوردن هب) 2  وابسته بودن) 1

  ترجيح دادن) 4  حاوي بودن) 3

  )واژگان( 

----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »4«گزينة  -86

 ايـن . اسـت  جهـان  شـهرهاي  سردترين از يكي ،روسيه اكون درياويام«ترجمة جمله: 

  » .است مشهور تابستان اواسط در حتي شوحشتناكسرماي  خاطر به شهر

  صورت منفي هب) 2  محليطور  به) 1

  صورت وحشتناك هب) 4  ندرت هب) 3

  )واژگان( 

----------------------------------------------  
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 )روش عقيل محمدي( »3«گزينة  -87

 و انـدازد  مـي  دام بـه  را خورشيد گرماي اكنون زمين اطراف ةآلود جو«ترجمة جمله: 

  .»شود يم دما رفتن بالا باعث و دارد مي نگه

  ييد كردنأت) 2  فرض كردن) 1

  شناختن) 4  احاطه كردن) 3

  )واژگان( 

----------------------------------------------  

  كلوزتست:متنةترجم

بهبـود تناسـب    يتلاش برا ةجيدر نت حجم  بدناز دست دادن عمدي به معني اهش وزن ك

 يكـه دارا  ي. كـاهش وزن در افـراد  تاس ـ لاغر شدن قيظاهر از طر رييتغ اي ياندام و سلامت

را كاهش داده، تناسب انـدام   يسلامت مشكلاتتواند  يم اند، چاق خيلي اهستند ياضافه وزن 

 .ندازديب ريرا به تأخ ابتيدبيماري  ]ابتلا به[ دهد و ممكن است شروع شيرا افزا

ابوليسـم  حـين فعاليـت و مت  را  يتـر  شيب يافتد كه بدن انرژ ياتفاق م يوزن زمان كاهش

 پس بدنسمصرف كند.  كند، جذب مي يمواد مغذ ريسا اي ييغذا چه از مواد آننسبت به 

منجر بـه كـاهش وزن    جيتدر به كه كند ياستفاده م ماهيچه اي يچرب ةشد رهيذخ رياز ذخا

 يظـاهر  بـه  تا باشندكاهش وزن  الدنب هكه بعادي است  گرانياز باز يبرخ يشود. برا يم

  تر است، دست يابند. باذنظرشان ج كه به

 )نويد مبلغي( »4«گزينة  -88

  ) مرتب كردن، چيدن2  كردن ) معالجه1

  ) بهبود بخشيدن4  ) تبديل كردن3

  )كلوزتست( 

----------------------------------------------  

 )نويد مبلغي( »3«گزينة  -89

  مهم درسي ةنكت

يد از سـاختارهاي يكسـان   ، با”and, but, or“ساز  پايه قبل و بعد از حروف ربط هم

استفاده شده، بعـد از آن نيـز    ”to improve“از  ”or“استفاده كنيم. چون قبل از 

      استفاده شود. ”to“بايد از مصدر با 

  )كلوزتست( 

----------------------------------------------  

 )نويد مبلغي( »2«گزينة  -90

  مهم درسي ةنكت

فاقد فعـل هسـتند.    »4و 3«هاي  عل دارد، گزينهجمله نياز به يك حرف ربط و يك ف

بعـد از  نبايـد  كنـد،   توجه داشته باشيد كه اسمي كه ضمير موصولي به آن اشاره مـي 

  .)»1«ة (رد گزين صورت اسم و نه ضمير ضمير موصولي تكرار شود، نه به

  )كلوزتست( 

----------------------------------------------  

 )غينويد مبل( »1«گزينة  -91

  مهم درسي ةنكت

شود. بـه   استفاده مي ”than“ ة(برتري)، از حرف اضاف اي تفضيلي در ساختار مقايسه

    توجه داشته باشيد. “energy more”عبارت 

  )كلوزتست( 

----------------------------------------------  

 )نويد مبلغي( »1«گزينة  -92

  ) صبورانه2  صورت تدريجي ه) ب1

    دبانهؤ) م4   في طور تصاد به) 3

  )كلوزتست( 
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  :1درك مطلب متنةترجم

 ـ  هسـتند.   ي بيش از حـد آلودگ خوابدچاركه در طول روز  يافراد يـك   هممكـن اسـت ب

افـراد ممكـن اسـت هنگـام      تـر  شيكه ب يباشند. در حالمبتلا  »يناركولپس« نام به يماريب

افـراد مبـتلا بـه     كننـد،  يآلـودگ  احسـاس خـواب   غذابعد از خوردن  اي ونيزيتلو يتماشا

آور بـه خـواب رونـد.     خجالت ايرمعمول يغ يها ممكن است در زمان آلودگي شديد خواب

 يراننـدگ  يحت ـ او ي ـها ممكن است هنگام غذا خوردن، صحبت كردن، دوش گرفتن  آن

تواننـد   مـي  از دو روش يك ـي بـه  ايـن بيمـاري  بـه   انيكنند. مبتلا آلودگي احساس خواب

 آلـودگي  خـواب احسـاس  بـار   نيدر طول روز چند اين افراد تر شيب .رنديگ قرار  تاثير تحت

هاي هوشـياري را نيـز تجربـه     هاي خواب آلودگي، دوره هرچند در بين اين دورهد كنن مي

كنند و فقـط   يم آلودگي احساس خواب شهيهم باًيافراد تقراين از  ديگري تياقل كنند. مي

  .هستند اريهوش يكوتاه يها وقفه يبرا

 ي. برخ ـوجـود نـدارد   هسـتند  يدچار ناركولپس ـتعداد افرادي كه  ةموثقي دربار اطلاعات

رسـد.   ينفر م ـ 300000متحده به  الاتيتعداد فقط در ا نيكه ا دهد نشان ميها  نيتخم

 ني ـدهد كه ا ينشان م رياخ قاتيگرچه تحقاهنوز مشخص نشده است،  يماريب نيعلت ا

 ينـدها يبدن انسان به فرآ يدفاع ستميس رمعمولياز واكنش غ يمشكل ممكن است ناش

 ،نيوجـود نـدارد، بنـابرا    يناركولپس يبرا يدرمان چيمغز باشد. در حال حاضر ه ييايميش

مصرف مشاوره و  ي ازبيترك قيتوانند علائم خود را از طر يفقط م يماريب نيبه ا انيمبتلا

  دارو درمان كنند.

 )تيمور رحمتي( »1«گزينة  -93

  »دهد؟ اساساً چه موضوعي را مورد بحث قرار مياين متن «ترجمة جمله: 

     »كنند. برخي افراد آن را تجربه مي در عادات خوابيدن كه يمشكل«

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »3«گزينة  -94

  »است.  …»1«پاراگراف در  ”others“ ةمرجع كلم«ترجمة جمله: 

      »)narcolepticsلوده (آ افراد خواب«

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »4«گزينة  -95

 »…توان گفت كه  بر طبق متن، مي«ترجمة جمله: 

  »آلودگي شديد هستند نامشخص است. افرادي كه دچار حالت خواب تعداد«

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »4«گزينة  -96

 »است؟ نادرستهاي زير بر طبق متن  يك از گزينه كدام«ترجمة جمله: 

  »مصرف دارو درمان كرد.و توان از طريق مشاوره  آلودگي را مي ميل شديد به خواب«

  )درك مطلب( 
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  :2درك مطلب متنةترجم

ايـم نگـاه كنـيم،     ز زندگي خـود خريـده  اي ا اگر در پيرامون خود به چيزهايي كه در دوره

شـوند. بـه    خوبي استفاده نمـي  به چيزهايي كه در اختيار داريم لزوماً ةدرخواهيم يافت هم

را  تلفن هوشمندي را در نظر بگيريد كه بـا خريـد مـدل جديـدتر ديگـر آن      ،عنوان مثال

نظـر   يـده بـه  فا تر استفاده شده ممكن است براي برخـي بـي   اقلام كم آناستفاده نكرديم. 

هـاي آنلايـن    توانند باارزش باشند. با ظهور اينترنت، گـروه  برسند، اما براي برخي ديگر مي

اند. با استفاده از  ها پيدا كرده گذاري آن براي كسب سود از طريق به اشتراك هايي را روش

هاي اجتماعي كه خريـد و فـروش كالاهـاي دسـت دوم را تسـهيل       ها و رسانه وب سايت

تـر اسـت.    ، اكنون امكان محقق شدن اقتصاد اشتراكي از هر زمان ديگري آسـان كنند مي

انـد و   فرزندانشان را كه رشد كـرده  ةگان بچه هاي توانند لباس براي مثال، والدين اكنون مي

 بفروشند تا مقداري از پولشان را دوباره به دست بياورند. ،پوشند مينها را  ديگر آن

خواهند با استفاده از اين  اند و مي اقتصاد اشتراكي پي بردههمچنين، مشاغل به سودآوري 

يك مدل تجاري كه به سرعت محبوبيـت آن  تر استفاده شده سود كسب كنند. منابع كم

كه بـراي مشـتريان خـود بسـترهاي آنلاينـي      بيند  را ميهايي  افزايش يافته است، شركت

. هسـتند ات خاصي در تمـاس  كنندگان محصول يا خدم كنند كه در آن با ارائه فراهم مي

كننـد كـه از اتومبيـل شخصـي خـود       ها مردم را تشويق مـي  مثال، برخي از شركتبراي 

  عنوان تاكسي استفاده كنند تا در وقت آزاد خود درآمد اضافه كسب نمايند. به

مثال، افراد مجبور نيسـتند   راياين حركت به سمت اقتصاد اشتراكي بدون انتقاد نيست. ب

تواند به كيفيت پايين كالاها و خدمات و بالا رفتن  اصي پيروي كنند و اين مياز قوانين خ

گرايي كه امروز در آن زندگي  ة مصرفخطر كلاهبرداري منجر شود. با اين وجود، در جامع

هـا   تـر از آن  ها نيـاز نـداريم و كـم    هاي فروش كالاهايي كه به آن كنيم، افزايش فرصت مي

   .محيطي را كاهش دهد تأثيرات منفي زيستتواند  كنيم مي استفاده مي

 )تيمور رحمتي( »3«گزينة  -97

  »چيست؟ بهترين عنوان براي متن«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(     »رونق اقتصاد اشتراكي«

----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »2«گزينة  -98

  »است.  … »1«پاراگراف در  ”them“ ةمرجع كلم«ترجمة جمله: 

      )»itemsاقلام، كالاها («

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »4«گزينة  -99

  »…توان گفت كه  بر طبق متن، مي«ترجمة جمله: 

 »است. مواجهخريد كالاهاي دست دوم از طريق اينترنت با مشكلاتي «

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »1«گزينة  -100

ــه:   ــ يــك از گزينــه كــدام«ترجمــة جمل ــر بهتــرين توصــيف از نقــش كلم  ةهــاي زي

“Nevertheless”  دهد؟ ارائه مي »3«پاراگراف را در«  

و  ”however“مترادف كلمات  ”nevertheless“ ةبيان تضاد بين دو ايده (كلم«

“but” تـر و   جا تضاد بين مشكل كيفيت پـايين  اين كلمه در ايناست.  »اما«معني  به

محيطـي آن را بيـان    ريسك بالاي خريد كالاها در اينترنـت در مقابـل مزيـت زيسـت    

       »كند). مي

  )درك مطلب( 
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  )فرامرز سپهري(  »3«گزينة   -101

  دهيم: قرار مي gرا در ضابطة  fضابطة تابع 
(gof )(x) g(f (x)) f (x) (mx n)

(gof )(x) mx n x

m m
m n

n n

     

     

       
     


3 1 3 1
13 1 3 32

1 13 12 6
2 21 3 3 3

   

 )68تا  66هاي  تابع: صفحه - 1(حسابان
----------------------------------------------   

  )فرامرز سپهري(  »3«گزينة   -102
nS ةبايد از نامعادل  دقت كنيد  دست آوريم: را به n ترين مقدار كم ،900

  است. 2 كه قدرنسبت دنباله برابر

1 2 1900 900 2 1 18002 2 1
2 1801 10 11

n
n

n

nn

S ( )

n n


     



     
   

n،ترين مقدار كم    باشد. مي 11
 )6تا  2هاي  جبر و معادله: صفحه - 1 (حسابان

----------------------------------------------   
  )علي سلامت(  »1«گزينة   -103

xدر gدر ابتدا بايد بگوئيم كه تابع  طرفه  هاي يك پيوسته است و مشتق 0
xدر  زيرا موجوداند 0

0 0
0 0

x x
lim g(x) g( ) lim g(x)

  
  .حال  است

  كنيم: از تعريف مشتق استفاده مي gراي محاسبة مشتق تابعب

x x

x x x

x

x

g(x) g( ) sin x.f (x)
lim lim

x x
sin x

lim lim f (x) lim f (x)
x

g ( ) lim f (x)

g ( ) g ( )
g ( ) lim f (x)

 

  

 
 

 

 





   

    
           


0 0

0 0 0

0

0

0
0

0 3
0 0 20

   

 )89تا  84هاي  مشتق: صفحه -2(حسابان 
----------------------------------------------   

  )خان افشين خاصه(  »2«گزينة   -104
  جانب قائم و يك مجانب افقي دارد؛ زيرا:يك م fتابع

x

x( x ) x
f (x)

(x )( x ) x

x x :

x
lim y :

x


 

  

   
 

   

3 2 1 3
2 2 1 2

2 0 2
3 3 32

´GI¤ KºI\¶

Â£ÎH KºI\¶

   

)نقطة ها تلاقي مجانب ةنقط , )2 xاست و فاصلة اين نقطه از خط 3 y  0 
  برابر است با:

| |
d


  

2 2
2 3 1 2

221 1
   

 )69تا  67و  57تا  55هاي  هصفححد در نهايت:  - حدهاي نامتناهي - 2(حسابان 

  )فرامرز سپهري(  »1«گزينة   -105

tمتغير با تغيير x :0داريم(t )   

t

t
t t ( t )( t) t t t

t

t t t t(t t ) t(t )(t )

t x x

t x x




           



         

    
   

2 3 2
2

3 2 2

0

4 2 4 2 2 2 2 4
2

2 3 2 3 3 1 0
0 0
1 1

   

  است. 1ها برابر  پس مجموع جواب

 )21و  20هاي  جبر و معادله: صفحه - 1(حسابان 

----------------------------------------------   

  )آبادي وحيد ون(  »2«گزينة   -106

yسهمي ،در دو حالت زير Ax Bx  2   گذرد: از ربع چهارم نمي 1

1

y

xاول حالت :

:  

                   

2

0

0 6 0 6
0 8 20 10 2 0

10 2

0 0 2 0 2A

A a a

a a (a )(a )

a a

B
B a a

A


      

        

   

        

IÄ   

a    آيد: دست مي هاي بالا به از اشتراك جواب ( ) 10 1  

1

y

xدوم حالت :

  
  

A a

a

   
     

0 6
0 2 10   

a  آيد: دست مي هاي بالا به از اشتراك جواب ( )  2 10 2  

  سازد: ) مجموعة نهايي را مي2) و (1هاي ( اجتماع جواب

( ) ( ) a  1 2 2   
  هستند. -1و  - 2 هاعداد صحيح منفي اين باز

 )82 تا 78هاي  ها: صفحه ها و نامعادله معادله - 1رياضي (

 رياضيات



  4 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»14001400خرداد خرداد   2121  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  )خان اقشين خاصه(  »2«گزينة   -107

xبه طول اي نقطهدر دو تابع   1 پس داريم:متقاطع هستند ،  

  1 3
21 1 3 4 5 1 5f ( ) g( ) log ( a ) b ( )               

f  از طرفي: ( ) log ( ) b b     20 0 1 3 3  

  كنيم: را محاسبه مي aاز رابطه اول
* 2

2 1 3 5 1 2 3( )
log ( a ) a a              

fحال ( ) c 1   توان محاسبه كرد: را مي 7
4

27 3 1 3 7 3 1 2 16 5f (c) log ( c ) c c                

 )85تا  80هاي  نمايي و لگاريتمي: صفحه توابع - 1(حسابان 

----------------------------------------------   

  )خان افشين خاصه(  »2«گزينة   -108

  كنيم: ن ساده ميابتدا عبارت داده شده را تا حد امكا

x x x x x x (x )

x x x x
x

x x

     
  


  

2 3 2 3
3 3 3

3 2 3 3
3 1 3 3 1 3 1

1 11
   

2حال در عبارت ساده شده 1x   دهيم: را قرار مي  

( )     


11 1 2 1 2
2 1

   

 )66تا  62هاي  هاي جبري: صفحه هاي گويا و عبارت توان - 1(رياضي 

----------------------------------------------   

  )حميد عليزاده(  »3«گزينة   -109

yشيب خط x  5 4 1برابر 0
عمود بر آن بايد برابـر   است و شيب خط 5

5    باشد. پس اگـر مختصـات نقطـةA  صـورت  را بـهA(x ,y )0 در نظـر   0

fد بگيريم باي (x )  0   باشد: 5
3 3 3

0 0 0

0 0

4 1 4 1 5 1
1 1 3

f (x) x f (x ) x x

x y f ( )

          

      
   

Aپس نقطة موردنظر ( , ) 1 است كه فاصلة آن از مبدأ مختصات برابر  3

( )  2 21 3   است. 10

 )93و  92هاي  مشتق: صفحه -2(حسابان 

----------------------------------------------   

  )حميد عليزاده(  »4«گزينة   -110

fابتدا ضابطة 1 آوريم: دست مي را به  
1 1

2
1

2

2 3 2 3 1 3
1 3 3

y yx x y log (x )

y f (x) log (x ) ; x

 



        

      
   

gofحال براي دامنة تابع 1 :داريم  
1

1 1 2

2

1

3 1 3 0

3 3 1
3 3 2 3 1

3 1 4

ggof f

gof

D {x D |f (x) D } {x | log (x ) }

{x |log (x ) }

{x |(x ) } {x |x }

D ( , ) (a,b) a b


 



       

   

      
       

   

 )68تا  66و  61تا  57هاي  تابع: صفحه - 1(حسابان 

 ----------------------------------------------   

  )شاهين پروازي(  »2«گزينة   -111
  كنيم: تر مي ضابطة تابع را ساده

f (x) a sinb x  2   
  بيشترين مقدار تابع برابر صفر است:

a | | a f (x) ( sinb x)           2 0 2 2 1   

    

y

x
3

4

T 2

T

2�2

4�4

  
  با توجه به نمودار بالا داريم:

T T T
T

T | b | b
| b | | b |

    


       



3 3 44 2 4
2 2 1 14 2 2

   

xچون نمودار در همسايگي حال  قابل قبول  bنزولي است، مقدار مثبت 0
  است.

2 1 2
29 292 1 2 1 53 6 6

12 1 2 1 2 1 36 6 2

x
f (x) ( sin )

f ( ) ( sin ) ( sin( ))

( sin( )) ( sin ) ( )


   

 
        

 
            

   

 )29تا  24هاي  مثلثات: صفحه -2(حسابان 

----------------------------------------------   

  )خان افشين خاصه(  »2«گزينة   -112
tan x

tanx tan x ( tan x)
tan x

tanx
tan x tanx

tan x


     




     

2

2

1 1 1 11
03 0 3

   

]در بازة , ]0 tanx، معادلة2  }سه جواب 0 , , } 0  دارد و معادلة 2

tan x  )جواب در ربع اول (بازة يكنيز  3 , )
0 ربع يك جواب در ) و 2

)سوم (بازة , )



3
  ) دارد.2

]در بازة پس معادله , ]0   جواب متمايز دارد. 5، 2
 )42و  41هاي  : صفحهمثلثات -2حسابان (
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  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -113

sin( x) cosx
cosx ( sin x)

cos( x) sinx

sin x
tan x

cosx

           


  

3
2 25
2

1
2

   

حال با استفاده از رابطة
2

2
12
1

tan x
cos x

tan x





  داريم: 

1 31 34 42 1 5 51 4 4

cos x


  


   

 )112تا  110هاي  مثلثات: صفحه - 1(حسابان 

----------------------------------------------   

  )فرامرز سپهري(  »2«گزينة   -114

  حدود چپ و راست با مقدار تابع برابر باشند:بايد براي پيوستگي، 

x

x x x

x x

lim f (x) f ( ) a ( ) a

| x | (x )
lim f (x) lim lim

x x x x

(x )(x ) (x )
lim lim

(x )(x ) x



    

  

    

  
 

   
     

   
   

3
2 2

2 23 3 3

3 3

3 2 3 6

9 9
8 15 8 15

3 3 3 6 33 5 5 2

   

aد ي پيوستگي بايبرا  6 aيعني 3  3 .باشد  

 )151تا  145هاي  حد و پيوستگي: صفحه - 1(حسابان 

----------------------------------------------   

  )نيكنام جهانبخش (  »4«گزينة   -115

3 30 0

2 20 0 0

2

2 20 0

2 2 2 2

1 12 2

21 122 2 4 14

x x

x x x

x x

sin x sin x sin xcosx sin x
lim lim

x x
sinx cosx sin x cosx

lim( ) lim lim
x xx x

x
sincosx

lim lim ( )
x x

 

  

 

 


 
   


     

   

 )144تا  141هاي  حد و پيوستگي: صفحه - 1(حسابان 

----------------------------------------------   

  )علي سلامت(  »3«گزينة   -116

 gكوچكتر يا مساوي مقـادير تـابع   fاي هستيم كه مقادير تابع به دنبال بازه

  است؛ يعني:

x | x | x | x |       2 23 5 1 2 5   

در معادلة فوق همواره مثبت هستند، بنابراين طرفين را به  هاي موجود عبارت

  كنيم: رسانيم و سپس به كمك اتحاد مزدوج آن را حل مي مي 2توان 

2 2 2 2 2 2

2 2
0

2 5 2 5 0
7 3 0

(x ) | x | (x ) (x )

( x x )(x x )


       

     
SLX¶ ½nH¼μÀ »


   

xهاي معادلة مجموعة جواب نامعادلة فوق بين ريشه x  2 3 قرار  0

  دارد، بنابراين:

a b
a b (a b) ab

a.b

 
         

2 2 21 2 1 6 73   

 )25و  9تا  7هاي  جبر و معادله: صفحه - 1(حسابان 

----------------------------------------------   

  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -117

  نويسيم: صورت زير مي ابتدا ضابطة تابع را به

3

3

2

2

13 03
13 03

13 1 0
13 1 0

x x ; x
y

x x ; x

x ; x
y

x ; x

   
  


    
 

   

هاي  ن مشتقآوريم. دقت كنيد كه چو دست مي حال نقاط بحراني تابع را به

xچپ و راست تابع در  xبرابر نيستند. 0  طول اولين نقطة بحراني  0

  است. حال داريم:

xy x x      02 10 13 1 0
13

   

  تابع نيز به صورت زير است: تغييرات رفتارجدول 

max min

y

y

   

1
13

ÂLvº ÂLvº





  

   

)پس نقاط , )0 )و 0 , )
1 2
13 3 13

هاي نسبي نمودار تابع هستند  ترمماكس 

  كه فاصله اين دو نقطه از يكديگر برابر است با:

d     
 

1 4 13 1 1
13 9 13 9 13 39

   

 )124و  123هاي  كاربردهاي مشتق: صفحه -2(حسابان 
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  )كاظم اجلالي(  »4«گزينة   -118

  كنيم: را محاسبه مي fبعهاي اول و دوم تا ابتدا مشتق

2
31

3 223
5
3

33 2 2
9

2 2

f (x) x x x
xf (x) x x

f (x) x






     
   

    

   

f (x) ( ) x
x

      0
3 5

12 1 0 1   

fجدول تعيين علامت  صورت زير است: به  

1x

f (x)



   ·ïR



   

x  xو 0  1      0در طول نقاط عطـف هسـتند؛ دقـت كنيـد كـهx ،f  

شـيب خـط ممـاس بـر نمـودار در      قـائم اسـت.    خـط ممـاس   وجود نـدارد و 

)نقطة , ) 1 fبرابر 10 ( )  1 است. پس معادلة خط مماس بـر نمـودار    5

  آيد: دست مي صورت زير به نقطه بهتابع در اين 

y ( ) (x ( )) y x (x )         10 5 1 5 5 5 1   

 )136تا  131هاي  كاربردهاي مشتق: صفحه -2(حسابان 

----------------------------------------------   

  )شاهين پروازي(  »3«گزينة   -119

  مستطيل هاشورخورده در شكل زير، مستطيل موردنظر است:

2

y

x

f( )�

� 4-�

4

  

  صورت زير بنويسيم: به توانيم برحسب ده را ميمساحت مستطيل هاشورخور

2 3 22 2 4 2 12 16 0 2S( ) ( )( ) ;                  

2 26 24 16 2 3 12 8S ( ) ( )              

0 0 212 48 22 36 3
S ( )   

       

در  
22   شود: مستطيلي با بيشترين مساحت حاصل مي 33

2 2 84 2 3 2 33 3 3f ( ) ( ) ( )( )           

2 8 322 2 2 3 33 3 9maxS ( )f ( )           

 )119و  118هاي  كاربردهاي مشتق: صفحه -2(حسابان 

----------------------------------------------   

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -120

ــابع  ــة ت ــاديري از gدامن ــه   xمق ــت ك ــةدر اس xنامعادل f (x) 1 0   

  كنند: صدق مي

x f (x) x f (x)     1 10   

yاكيداً صعودي است (جمع دو تابع fچون تابع x  xyو 2  است  4

   داريم:بر نامساوي بالا fبا اعمالكه اكيداً صعودي هستند)، 

1f (x) f (f (x)) f (x) x     

4 2 4 2x xx x        

2 12 2 2 1 2
x x x        

gDپس ( , ) 
1
  است. 2

  )18تا  15هاي  تابع: صفحه -2(حسابان 
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  )سامان اسپهرم(  »1«گزينة   -121
قـرار دارد،   ACروي عمودمنصـف  Pكنيم. از آنجا كه وصل مي Cبه Pاز

  الساقين است. متساوي APCبا هم برابر است و مثلث Cو Aفاصلة آن از 

    

A

H

P

B

C

45°45

45°45

  
0 0 0 0 0180 2 180 90 90 90ˆˆ ˆAPC A BPC         

BPC : BC PB PC BC


      2 2 2 2 21 3 10 10   
 )14و  13 هاي : صفحههاي هندسي و استدلال ترسيم – 1 هندسه( 

----------------------------------------------   
  )اسپهرمسامان (  »3«گزينة   -122
خطي كه از محل برخورد دو قطـر بـه مـوازات     نيم كه در هر ذوزنقه پارهدا مي

هاي آن رسم شود، و به دو ساق محدود باشد، در نقطة برخورد دو قطر،  قاعده
ــي  ــكل   نصــف م ــي در ش ــود، يعن ــرش OEزي OF   ــرض ــر ف ــت. اگ اس

OEكنيم OF x  داريم: باشد، آنگاه  

    

A B

CD

E F

O

x x

a

b  

1
x AO

ADC :
x x AO COb AC
b a AC ACx CO

ABC :
a AC






     

 

   

1 1 1 1 22a b ab ab
x EF x

b a x ab x a b a b


         

 
   

 )37تا  34هاي  : صفحهقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن – 1 هندسه( 
----------------------------------------------   

  )امير وفائي(  »4«گزينة   -123
2 5 2 3EM AB MF        

2 23 9 14 16
BMF

BHC

S MF
MF || HC ( ) ( ) ( )

S HC
      

BHC

ABCD

BH HCS HC
( )

S AB DCAD(AB DC)


   

 

1
4 12 21 2 6 2

2

   

BHCBMF BMF

BHC ABCD ABCD

SS S
( ),( )

S S S
     

9 1 91 2 16 2 32   

 )45و  38هاي  قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن: صفحه – 1 هندسه(
----------------------------------------------   

  )محمد خندان(  »2«گزينة   -124
ABمطابق شكل فرض كنيد  AHو 10    صورت داريم: باشد. در اين 5

A

5

B

CD
H H'

10

  

1 160 5 102 2ABCDS AH(AB CD) ( CD)        

10 24 14CD CD       
BHو AHDدو مثلث C نهشت هستند، بنابراين داريم: هم  

CD AB
DH CH

CH CH HH

AHC : AC AH CH

AC



    

      

    
 

2 2 2

14 10 22 2
2 10 12

25 144 169
13

   

 )63تا  61هاي  : صفحهها چندضلعي – 1 هندسه( 

----------------------------------------------   
  )فرشاد فرامرزي(  »3«گزينة   -125

از يك نقطة غيرواقع بر يك خط، يك و تنها يك خط موازي با آن »: 1«گزينة 
  توان رسم كرد. مي

تـوان   از يك نقطة غيرواقع بر يك صفحه، يك و تنها يك خط مـي »: 2«گزينة 
  رسم كرد. عمود بر آن صفحه

شـمار خـط مـوازي بـا آن      از يك نقطة غيرواقع بر يك صفحه، بي»: 3«گزينة 
  توان رسم كرد. صفحه مي

از هر خط كه بر يك صفحه عمود نباشد، يك و تنها يـك صـفحه   »: 4«گزينة 
  گذرد كه بر صفحة مفروض عمود باشد. مي

 )83تا  81هاي  : صفحهتجسم فضايي – 1 هندسه( 

---------------- ------------------------------   

  )سرژ يقيازاريان تبريزي(  »2«گزينة   -126
هسـتند. مطـابق    مشترك دارند، بنـابراين ممـاس داخـل   دو دايره يك مماس 

  شكل داريم:

O
O

A

M

B

    2 2 2

2 2 2

2 2

10 2 8

10 8 36 6

OO OM O M R R

OAO : OA OO O A

O A OA OO

O A



     
  

   

   

    

   

هاي نظير  دانيم در هر دايره، قطر عمود بر هر وتر، آن وتر و كمان از طرفي مي
   كند، بنابراين داريم: نصف مي آن وتر را

2 122
AB

O A AB O A       

 )22تا  20و  13هاي  : صفحهدايره – 2 هندسه( 

----------------------------------------------   

  )سرژ يقيازاريان تبريزي(  »2«گزينة   -127

1 2

A

B
D

E

C   



ˆ ˆA A
ˆ ˆA BCEBEˆ ˆA BCE

ˆ ˆA BCE
AEC DEC

ˆ ˆE E

DE CE
AE DE CE

CE AE

 


 

  


 
 

    

1 2
2

1

2

2

2
¾Ä»Hp »j Á»IvU    

 )25و  13هاي  : صفحهدايره – 2 هندسه(
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  )امير وفائي(  »1«زينة  گ -128
3 4 7 1AD BC ( )      
3 4 7 2AC BD ( )      

1 2( ),( ) AD BC AC BD     

   محيطي است ACBDچهارضلعي
در قضية فيثاغورس صدق  ABDو ABCاز طرفي طول اضلاع دو مثلث

  الزاويه هستند و در نتيجه داريم: كنند، بنابراين هر دو مثلث قائم مي
0 0 090 180 180ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆC D C D A B          

  محاطي است. ACBDيعني چهارضلعي
 )28و  27هاي  : صفحهدايره – 2 هندسه( 

----------------------------------------------   
  )امير وفائي(  »4«گزينة   -129

ABCDS AD(AB CD)

(AB ) AB AB

 

        

1
2

126 4 7 7 13 62

  

P P       3 5 6 14 2 14 ABMمحيط 7


   

ABMS P(P AB)(P AM)(P BM)   

    7 1 2 4 2 14
   

يش ، ميزان افزاABنسبت به ضلع Mبنابراين در صورت بازتاب نقطة
  مساحت برابر است با:

ABMS   2 2 2 14 4 14   
  )54و  53هاي  : صفحههاي هندسي و كاربردها تبديل – 2 هندسه( 

  )74و  73هاي  روابط طولي در مثلث: صفحه – 2 هندسه(
----------------------------------------------   

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -130
  داريم: ADEدر مثلث ها طبق قضية كسينوس

    2 2 2 2 ˆDE AD AE AD AE cos A       
  2 2 2 55 3 6 2 3 6 36 20 9

ˆ ˆ ˆcos A cos A cos A             

  بنويسيم، آنگاه داريم: ABCها را در مثلث اگر قضية كسينوس
    2 2 2 2 ˆBC AB AC AB AC cos A       
    2 2 510 9 2 10 9 81 99 BC           

 )69تا  66هاي  : صفحهروابط طولي در مثلث – 2هندسه (
----------------------------------------------   

  )احمدرضا فلاح(  »1«گزينة   -131
  پذير هستند، بنابراين داريم: تعويض Iو  Aدو ماتريس 

A I A I I A ( I) I

(A I)(A I) I (A I) A I

A(A I) A(A I) A A I A





      

       

      

2 2 2 2

1

1 2

5 4 2
2 2 2 2

2 2 2 5 2
   

 )23تا  17هاي  : صفحهماتريس و كاربردها – 3 هندسه( 
 ----------------------------------------------   

  )سرژ يقيازاريان تبريزي(  »2«گزينة   -132
يك دسـته جـواب داشـته باشـد،      اه دو معادله و دو مجهول بيش ازاگر يك دستگ

axشمار جواب است. دسـتگاه معـادلات   آنگاه قطعاً داراي بي by c

a x b y c

 
    

در  

aشمار جواب دارد كه شرط صورتي بي b c

a b c
 
  

  برقرار باشد، بنابراين داريم: 

2 5 147 5
a b m

m(m )
a b m
     

  
   

2 75 14 0 7 2 0 2
m

m m (m )(m )
m


           

   

bاكنون شرط c

b c


 
  كنيم: دست آمده بررسي مي را براي مقادير به 

b
b cbm

c b c

c

           
 

2 17 57 14 8 16

   

b
b cbm

c b c

c

                
 

2 2
2 5 72 4 8 26

  

mه تنها به ازايبنابراين دستگا     شمار جواب دارد. ، بي7

 )26ماتريس و كاربردها: صفحة  – 3 هندسه( 

----------------------------------------------   

  )سرژ يقيازاريان تبريزي(  »1«گزينة   -133

2 2
7 3 3

| A |
A

| A | | A |

 
    

   

2 3 2 7 3| A | ( | A |)( | A |) ( | A | )       
2 26 14 6 6 13 6 0| A | | A | | A | | A | | A |           

2
33 2 2 3 0 3
2

| A |
( | A | )( | A | )

| A |

      
 


   

| A A | | ( )A | ( ) | A |
| A | | A | | A |

     21 1 11 1   

|دست آمده براي ازاي مقادير به حاصل اين عبارت به A   صورت زير است: به |

2 22 3 2 5 2 25 2 2513 2 3 2 3 4 3 6| A | ( ) ( )           

2 23 2 3 5 3 25 3 2512 3 2 3 2 9 2 6| A | ( ) ( )           

 )31تا  27هاي  فحه: صماتريس و كاربردها – 3 هندسه( 

----------------------------------------------   

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -134

  كنيم: را پيدا مي C2و C1هاي ابتدا مختصات مركز و شعاع دايره

: O ( , )1 2 Cمركز 1 : x y x y     2 2
1 4 2 4 0   

: R ( ) ( ) ( )     2 2
1

1 4 2 4 4   شعاع 12

: O ( , )2 3 Cمركز 1 : x y x y     2 2
2 6 2 6 0   

: R ( ) ( )    2 2
2

1 6 2 4 6   شعاع 22

D C

A

B

4 4

5

3 3
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 C1اي است كه بر هر دو  دايرة ترين دايره كوچك Cمطابق شكل دايرة
)Oمماس خارج است مركز اين دايره، نقطة C2و , )0 و شعاع آن  1

Rبرابر    است، بنابراين داريم: 1

    

O2 O
1

C2

C1

O

C

3-3
1-1 21

y

x

  
: x (y ) x y y      2 2 2 21 1 2    Cمعادلة دايرة 0

 )46تا  40هاي  صفحه :آشنايي با مقاطع مخروطي – 3 هندسه( 

----------------------------------------------   

  )احمدرضا فلاح(  »4«گزينة   -135
 MFهـاي  خـط  دانـيم پـاره   كنيم. مـي  وصل مي Fو Oبه نقاط Mاز نقطة

ــا خــط MFو ــاي يكســاني مــي dب ــابراين زواي ســازند، بن  و در  045

FMFˆنتيجه    است. 090
اسـت و در نتيجـه    ميانـة وارد بـر وتـر    FMF،MOالزاويـة  در مثلث قائم

   داريم:

F O F

45
0

d M

�

  

2 2 2

2 2 2 2 2

2 2

1 14 8 2 82 2
4

8 5 7
64 25 7 10 7 32 10 7

25 7 10 7 5 7
5 7

MO FF FF FF c

c

FMF : MF MF FF

MF FF MF ( )

( )

MF ( )

MF



        

 

   

      

     

     

  

   

M اي روي بيضي است، بنابراين داريم: نقطه  
MF MF a ( ) ( ) a

a a

      
   

2 5 7 5 7 2
2 10 5

   

c
/

a
  

4 0   خروج از مركز 85

 )50تا  47هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي – 3 هندسه( 

----------------------------------------------   

  )فرد سيد محمدرضا حسيني(  »3«گزينة   -136
كند، پس قطعاً رو بـه   ها را فقط در يك نقطه قطع مي چون سهمي محور عرض
  شود. بالا يا رو به پايين باز مي

4حالت اول: سهمي رو به بالا باز شود. در ايـن صـورت   2A( , a)   رأس
  ت و داريم:سهمي اس

    24 4 2: (x ) a(y a)    معادلة سهمي  

    0 1 16 4 3M ( , )
a( a)     

    2 13 4 0 4
a

a a
a

        ¡ï¡ïù   

4حالت دوم: سهمي رو به پـايين بـاز شـود. در ايـن صـورت      2A( , a)  
  رأس سهمي است و داريم:
0 124 4 2 16 4 3M ( , )

:(x ) a(y a) a( a)        معادلة سهمي  

    2 13 4 0 4
a

a a
a

 
      

¡ï¡ïù   

 )55تا  52هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحه – 3 هندسه( 

----------------------------------------------   
  )علي ايماني(  »1«گزينة   -137

BA OA OB ( , , ) ( , , ) ( , , )

BC OC OB ( , , ) ( , , ) ( , , )

      

      

2 1 1 3 1 2 1 0 1
2 3 1 3 1 2 1 2 1

  

     

A

B

C  
BA.BCˆcosB

| BA || BC |

 
  



   

1 0 1 2
2 6 12

2 1 3 3
3 32 3 3

 
 

   

 )78و  77هاي  : صفحهبردارها – 3 هندسه( 

----------------------------------------------   
  )فرد سيدمحمدرضا حسيني(  »3«گزينة   -138
aاردبر b

 بر صفحة شامل بردارهايa
 وb


هـر بـردار   بر عمود است، پس  

ــة   ــفحه از جمل ــن ص ــود در اي ــر موج aديگ b
   ،ــود ــد ب ــود خواه ــز عم ني

a)يعني b).(a b)   0
   .است  

| a a b b | | (a b) (a b) |

| a b | | a b | (a b).(a b)

( ) | a a b b |

      

      

          

2 2

2 2

2 2 2
2

2 3 1 35 0 49 7

      
      

  
   

 )84تا  77هاي  : صفحهبردارها – 3 هندسه( 

----------------------------------------------   
  )نيلوفر مهدوي(  »3«گزينة   -139

ارز اسـت، بنـابراين    ي هـم عكس نقيض هر تركيب شرطي با آن تركيب شـرط 
  داريم:

F

T

T

[(p q) (p q)] [(p q) p]

[~ (p ~ q) (p q)] [(p ~ p) (q ~ p)]

(~ p q) (p q)] (q ~ p)

[(~ p p) q] (q ~ p)

q (q ~ p) ~ q (q ~ p)

(~ q q) (~ q ~ p)

~ p ~ q

     
       

     
    

     
   

 

 







  

 )11تا  6هاي  : صفحهآشنايي با مباني رياضيات – آمار و احتمال( 



  10 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»14001400  خردادخرداد  2121  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  )جواد حاتمي(  »1«گزينة   -140
از مجموعة مرجـع اسـت. همچنـين     5و  4، 3لزوماً شامل اعضاي  Aمجموعة
است ولي هر يك از دو عضـو   10و  9، 8، 7، 6قطعاً فاقد اعضاي  Aمجموعة

 Aتوانند در اين مجموعه حضـور داشـته باشـند و يـا در مجموعـة      مي 2و  1
، دو حالـت و بـراي هـر يـك از     2و  1نباشند، يعني براي هر يك از دو عضـو  

وجود دارد، پـس   Aر در مجموعة، تنها يك حالت براي حضو10تا  3اعضاي 
كه در رابطة داده شـده صـدق    Aهاي مانند طبق اصل ضرب، تعداد مجموعه

  كنند، برابر است با:
 2 2 4   

 )21و  20هاي  آشنايي با مباني رياضيات: صفحه – آمار و احتمال(
 ----------------------------------------------   

  )جواد حاتمي(  »1«گزينة   -141
هـاي دوم   ، مؤلفـه Bهـاي اول و اعضـاي مجموعـة    ، مؤلفهAاعضاي مجموعة
Aضرب دكارتي  B مـودار  دهند، بنـابراين مطـابق شـكل، ن    را تشكيل مي
Aضرب دكارتي  B  پاره خط موازي محور 3به صورتy.ها است  

-1

-1

1

1

y

x

  
 )38تا  35هاي  آشنايي با مباني رياضيات: صفحه – آمار و احتمال(

----------------------------------------------   
  )سين ابومحبوباميرح(  »4«گزينة   -142

P(a)يد فرض كن x صورت داريم: باشد. در اين   
P(a) P(b) P(c) P(d)

x (x ) (x ) (x )

x x x

   

       

      

1
1 2 3 18 8 8

6 1 14 1 48 4 16

   

P(d)

P(a)


  

1 3 7
16 8 16 71 1

16 16

   

 )51تا  48هاي  احتمال: صفحه – آمار و احتمال(
----------------------------------------------   

  )خان افشين خاصه(  »1«گزينة   -143
عدد تاس سياه) به عنوان زوج مرتب، فضاي نمونـه   با فرض (عدد تاس سفيد،

  جديد برابر است با:
S {( , ),( , ), ...,( , ),( , ), ...,( , )} n(S)  1 2 1 3 1 6 2 3 5 6 15   

  پيشامد مطلوب نيز عبارت است از:
1 2 1 4 1 6 2 3 2 5 3 4 5 6

7
A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}

n(A)


 

   

n(A)
P(A)

n(S)
 

7
15   

 )56تا  52هاي  احتمال: صفحه – آمار و احتمال(

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -144
نيـز   Bو Aمستقل از يكديگرند، بنابراين پيشـامدهاي  Bو Aدو پيشامد 

  مستقل از هم هستند و در نتيجه داريم:
P(A B ) P(A) P(B ) P(A)P(B )

/ / P(B ) / P(B ) / P(B ) /

/
P(B ) / P(B) /

/
P(A B) P(A)P(B) / / /

    
       

    

   

0 8 0 5 0 5 0 5 0 3
0 3 0 6 0 40 5

0 5 0 4 0 2





   

 )72تا  67هاي  صفحهاحتمال:  – آمار و احتمال(
----------------------------------------------   

  )خان افشين خاصه(  »3«گزينة   -145
ها نيز  از ميانگين آن ،آماري مقدار ثابتي كم شودتعدادي دادة اگر از  دانيم مي

ماند، بنـابراين   ولي واريانس و انحراف معيار ثابت مي ،شود همان مقدار كم مي
  داريم:

/
/ xx x
/ x

/
xx

x x x x /

         
 

       

0 05 0 05 3 1
0 25 50 25 33

155 15 4 15 3 754

   

 )97و  96هاي  آمار توصيفي: صفحه – آمار و احتمال(
----------------------------------------------   

  )جواد حاتمي(  »4«گزينة   -146
عدد انتخاب شده است، پس اعداد بـه   20عدد،  240با توجه به اينكه از بين 

)تايي 12هاي  گروه )
240 اند. از طرفي  سيم شدهتق 1220  115 9 12 7 

n)امين عدد انتخابي از رابطةnاست، بنابراين شمارة ) 12 1 دسـت   بـه  7
  آيد و در نتيجه داريم: مي

( )     12 4 1 7 36 7   چهارمين عدد انتخابي 43
 )107و  106هاي  طي: صفحهآمار استنبا – آمار و احتمال(

----------------------------------------------   
  )نيلوفر مهدوي(  »2«گزينة   -147

14

143 3

1469 23

14 14 1423 171 71

101 7 14 3 101 3 1

3 27 2 14 1 3 1

3 1 1

3 9 5 101 5( )

( )

( )



    

     

    

    

23·H¼U¾M
   

 )21تا  18هاي  : صفحهآشنايي با نظرية اعداد – رياضيات گسسته( 
----------------------------------------------   

  )لاحاحمدرضا ف(  »4«گزينة   -148

( , )

a q q

q q q

q q k (k Z)


     

      

     

29 29 29

29 29

2911
11 29 1

0 69 18 0 69 18

2 29 11 18 29 11 11

1 29 1

   

kبه ازاي aترين عدد چهار رقمي  كوچك    آيد: دست مي به 1
k q     1 29 1 1 30   

 aمجموع ارقام 18     69 30 18 2088  
 )25تا  14هاي  با نظرية اعداد: صفحهآشنايي  – رياضيات گسسته(
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  )امير وفائي(  »4«گزينة   -149

axمعادلة سـيالة  by c       در صـورتي در مجموعـة اعـداد صـحيح داراي

(a,b)جــواب اســت كــه | c  بنــابراين شــرط وجــود جــواب بــراي معادلــة ،

xسيالة ay 36 )، آن است كه6 ,a) |36 )، يعنـي 6 ,a) | 2 22 3 2 3 .

 Aهـاي  باشد. اگر مجموعه 9طور مضرب  و همين 4نبايد مضرب  aبنابراين 

و  4ترتيب بـر   ها به باشند كه اعضاي آن Sهايي از مجموعة ، زيرمجموعهBو

  پذير هستند، آنگاه طبق اصل شمول و عدم شمول داريم: بخش 9

| A | [ ] , | B | [ ]

| A B | [ ]

| A B | | A | | B | | A B |

| A B | | S | | A B |

   

 

      

    

100 10025 114 9
100 236

25 11 2 34
100 34 66



 
 

   

  )25تا  14هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه – رياضيات گسسته(

 )74و  73هاي  تركيبيات: صفحه – رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------   

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -150

  داريم: Gمنتظم kدر گراف
qq pk pk  302 60   

pبا توجه به اينكه kاند از: هاي ممكن عبارت ، حالت  

p p p p p p
, , , , , ,

k k k k k k

          
               

60 30 20 15 12 10
1 2 3 4 5 6   

منتظم از  -5قطعاً همبند است، ولي گراف  10منتظم از مرتبة  -6راف گ

قابل  K6صورت دو گراف تواند ناهمبند باشد. چنين گرافي به مي 12مرتبة 

  رسم است.

  )39تا  35هاي  سازي: صفحه گراف و مدل – رياضيات گسسته(

---------------------------------------- ------   

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -151

گـر   هـاي احاطـه   است، بنـابراين مجموعـه   3گري اين گراف برابر  عدد احاطه

  عضو باشند. 4مينيمال غيرمينيمم اين گراف، حداقل بايد داراي 

{a,e,g,h},{a,d,g,h},{b,c,e,g,h},{b,d,g,h},{c,d,g,h}   

  )47تا  44هاي  سازي: صفحه گراف و مدل – رياضيات گسسته(

----------------------------------------------   

  )خان افشين خاصه(  »2«گزينة   -152

آوريم كه  دست مي را به» آسانسور«هايي از حروف كلمة  ابتدا تعداد جايگشت

» الـف «در كنار هم هستند. در اين حالت دو حرف » الف«ها دو حروف  در آن

، داراي حـرف ديگـر   5گيريم كه به همراه  را به صورت يك بسته در نظر مي

ــه دليــل وجــود دو حــرف   6! ، تعــداد ايــن »س«جايگشــت هســتند كــه ب

6ها برابر جايگشت
2

!

!
  است. 

و هـم  » الف«كنيم كه هم دو حرف  هايي را محاسبه مي سپس تعداد جايگشت

جايگشـت وجـود    5!در كنار هم هستند كـه در ايـن حالـت   » س«دو حرف 

  دست آمده است: دارد. جواب مسئله برابر تفاضل دو مقدار به

6 5 360 120 2402
!

!
!
      

  )59تا  56هاي  تركيبيات: صفحه – رياضيات گسسته(

----------------------------------------------   

  )خان خاصه افشين(  »2«گزينة   -153

رسد  اغذي كه به احسان، مبين، عرفان و علي ميهاي ك فرض كنيد تعداد بسته

  صورت داريم: نمايش دهيم. در اين x4و x1،x2،x3ترتيب با را به

x x y , x

x x y , x x y

    

       
1 1 1 2

3 3 3 4 4 4

2 2 2
1 1 2 2   

x x x x   1 2 3 4 10   

y y y    1 3 4 3   

    
        

3 3 1 5 103 1   هاي صحيح و نامنفي تعداد جواب 2

  )61تا  59هاي  تركيبيات: صفحه – رياضيات گسسته(

----------------------------------------------   

  )خان افشين خاصه(  »3«گزينة   -154

رايـه) نبايـد دو عـدد    ديگاه (هاي لاتين متعامد، دو جا با توجه به تعريف مربع

4  ها برابر خواهد بود با: مساوي باشند. بنابراين تعداد حالت 3 12    

  )67تا  64هاي  تركيبيات: صفحه – رياضيات گسسته(

----------------------------------------------   

  )امير وفائي(  »3«گزينة   -155

kn)هرگاهطبق تعميم اصل لانه كبوتري،  )1 كبوتر يا بيشتر درn  لانه قرار

k)اي وجـود دارد كـه حـداقل    بگيريند، آنگاه لانـه  )1    كبـوتر در آن قـرار

kگرفته است. بنابراين در اين سؤال  1 kو در نتيجه 5    است. 4

nازاي به  14، 4 14  4، پس ممكن است هيچ گلداني داراي بيش از 54

nشاخه گل نباشد، ولي به ازاي  13، 4 13 گلـداني بـا    ، يعني حتما54ً

 ـ  شاخه گل موجود 4بيش از  شـاخه گـل را    54ابراين كـافي اسـت   اسـت. بن

 5گلدان قرار دهيم تا گلداني موجود باشد كه در آن حـداقل   13حداكثر در 

  شاخه گل قرار گرفته است.

  )82تا  79هاي  تركيبيات: صفحه – رياضيات گسسته(
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 )بابك اسلامي(  »4«گزينة   -156

  با استفاده از تعريف چگالي مخلوط داريم: 
2 21 1

1 2 1 1 2 2 1 1
21 2 1 2 1
1

1

1

V
V ( )

m m V V V
VV V V V V ( )
V


  

    
   

  
ó¼±h¶    

2
1
2
1

2 2 2
1 1 1 12

21

1

1 V

V

V

V
V

V









 


    


ó¼±h¶   

1 1

11 2 42
1 31 2

 
      


ó¼±h¶ ó¼±h¶   

 )22و  21هاي  : صفحهگيري فيزيك و اندازه – 1 فيزيك(
----------------------------------------------     

 )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة   -157
  يابيم:  را مي Cو Bدر ابتدا فاصلة قائم بين دو نقطة

2 21 1
2 2t BC C B C BW K mgh K K mv mv         

2 2 2 22 4 2 3 2 10C B BC BCv v gh ( ) ( ) h          
0 2BCh / m    

  حال داريم: 
r

B

C

2

m1/4

m0/2

  
2 2 2 22 1 4 0 2 2 1 96 0 04 2 1(r ) ( / ) ( / ) r / / r m          

 )42تا  28هاي  : صفحهو توان  انرژيكار،  – 1 فيزيك(
----------------------------------------------     

 )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -158
عنوان مبـدأ   و در نظر گرفتن سطح زمين بهبا استفاده از قانون پايستگي انرژي 

  : داريم ،انرژي پتانسيل گرانشي

A

m6

B

hB

53°53

  
f B A B B A AW E E U K (U K )        

          (*)f B e AW mgh (U )     
  داريم:  Bhبراي محاسبة

053 4 86
B

B
h

sin h / m     

  توان نوشت:   در برگشت جسم مي
          (**)f A B e A BW E E (U ) mgh        

  داريم:   ،كم كنيمرابطة (*) و (**) را از هم  دواگر 
0 2 2 0 4 10 4 8 24 2e A B e A e A(U ) mgh (U ) (U ) / / /             

14 2e A(U ) / J    
 )49تا  39و  34تا  28هاي  : صفحهكار، انرژي و توان – 1 فيزيك(

 )خاني مسعود قره(  »1«گزينة   -159
  را اندازه بگيريم:  Bابتدا بايد ارتفاع عمودي سطح مايع در لولة

090 53 90 0 8 72Bh sin / cm       
دهنـدة   نشان ،بيشترين ارتفاعباشد،  ها حاوي گاز مي با توجه به اينكه يكي از لوله
در داخـل خـود اسـت كـه      گازداراي مقداري  (A)فشار هوا است و لولة ديگر

  متر جيوه است كه برحسب پاسكال داريم:   سانتي 2 با فشار آن برابر
213500 10 2700 2 7100P ( gh) Pa / kPa      pI¬ ½¼Ã]   

 )76تا  70هاي  : صفحهمواد يهاي فيزيك ويژگي – 1 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة   -160
  تراز يك مايع ساكن، داريم:  با توجه به شكل و برابري فشار در نقاط هم

cm20 cm10

BA
  

A BP P   

1 1 0 2 2 0 2 2 1 1P gh P gh P P gh gh           pI¬ pI¬   
1 22000 100010 10P g g      ÁHï¾ºIμÃQ   

0 0P P P   ÁHï¾ºIμÃQ pI¬    

 )78تا  70هاي  : صفحهمواد يهاي فيزيك ويژگي – 1 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )بابك اسلامي(  »1«گزينة   -161
هـر دو جسـم هـم جـرم      مانند و چـون  شناور مي مايعهر دو جسم روي سطح 

هستند، بنابراين اندازة نيروي شـناوري در هـر دو حالـت يكسـان اسـت و در      
جا شده برابر است، بنـابراين   نتيجه طبق اصل ارشميدس، چون وزن مايع جابه

ها كه داخـل   جا شده يكسان خواهد بود. يعني حجمي از جسم حجم مايع جابه
ا توجه به توضـيحات داده شـده،   بشده است در هر دو حالت برابر است.  مايع

  باشد. مايعتواند بيانگر قرارگيري دو جسم روي سطح  ) نمي1شكل در حالت (
 )81تا  78هاي  : صفحهمواد يهاي فيزيك ويژگي – 1 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )خاني مسعود قره(  »3«گزينة   -162

050در دماي C  :طول دو ميله با هم برابر است و داريم  
2 2

1 1
50

2 1 32 301 A B A B

A B

L L , C
L cm , L cm

L L ( )
    
 

      

1
1

1 1 5032
1 30 1 50

A B B B

B A A A

L

L

    
  

    
   

16 800 15 750A B        
3 14 10 3 12 5 10B K

A / K
          

 )98تا  95هاي  : صفحهدما و گرما – 1 فيزيك(

 فيزيك
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 )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -163
60استه شده است، بنابراين آبچون حداكثر مقدار يخ خو C  آنقدر گرما از

دهد تا به آب صفر درجة سلسيوس تبديل شود. اين گرما توسط يخ  دست مي
  جذب شده تا ذوب شود. بنابراين:

2
0

2

2 0

800
60

4200

m g

C

J
c

kg C



 



(2) JA                   
1

1 0

336000F

m ?

J
L

kg



 



(1)  gÄ   

1 2 1 2F| Q | | Q | | m L | | m c |      

1 1336000 0 8 4200 60 0 6 600m / m / kg g         
 )116تا  104هاي  : صفحهدما و گرما – 1 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )انزابي امير محمودي(  »2«گزينة   -164
  با استفاده از رابطة محاسبة آهنگ رسانش گرمايي، داريم: 

H L H LA(T T ) A(T T )tQ
H k Q k

t L L

 
      

2
0 0

0 3 0 4 0 12 1 60 60 3600
5 15H L

A / / / m , t h s

T C , T C

      

 
   

0 12 5 15 3600 8640/ ( ( )) k
Q k

L L

   
    

آن كمتـر از   Qاي كـه  هـا، گزينـه   گزينه Lو kاكنون با قرار دادن مقادير
  نماييم:  يكيلوژول باشد را به عنوان جواب انتخاب م 100

  »: 1«گزينة 

1
3

1

0 0511 4 4 101
8640

W
k /

m K
L mm m

k
Q

L 




  
    

            1 3
0 058640 108000 108

4 10
/

Q J kJ


   


   

  »: 2«گزينة 

2
3

2

0 222 18 18 102
8640

W
k /

m K
L mm m

k
Q

L 




  
    

            2 3
0 28640 96000 96

18 10
/

Q J kJ


   


   

  »: 3«گزينة 

3
3

3

0 633 45 45 103
8640

W
k /

m K
L mm m

k
Q

L 




  
    

            3 3
0 68640 115200 115 2

45 10
/

Q J / kJ


   


   

  »:  4«گزينة 

4
3

4

0 844 50 50 104
8640

W
k /

m K
L mm m

k
Q

L 




  
    

            4 3
0 88640 138240 138 24

50 10
/

Q J / kJ


   


   

 )123تا  121هاي  : صفحهدما و گرما – 1 فيزيك(

 )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -165

مجذور  برابر با ها نسبت مساحت آن و اين نكته كهبا توجه به تشابه دو مثلث 

  : هاست، داريم نسبت تشابه آن

2 12 52 22 2 2 2 2
1 1 1 1 1

2 5 6 25V / VP V V P V
( ) ( / ) /

P V V P V
      

  دانيم كه:  از طرفي مي

2 2
1 1

6 25B

A

P VT
/

T P V
    

 )143و  142هاي  : صفحهترموديناميك – 1 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )قائميعلي (  »2«گزينة   -166

 CAيوردر بـي و  BCحجـم  ، هـم ABيدما فرايند هم 3اين چرخه شامل 

دررو  باشد. براي محاسبة مساحت داخل چرخه بايد مساحت زير فرايند بي مي

جــام شــده طــي هــر فرآينــد در ندمــا را محاســبه كــرد. (يعنــي كــار ا و هــم

Pنمودار V .را از هم كم كنيم (  

3 3 2 8 100 3002 2CAW | nR T | | ( )( )( ) |      

4800CAW J    

3000AB AB| W | | Q | J    

4800  بنابراين  3000 1800J   مساحت داخل چرخه   

بنابراين كـار انجـام شـده بـر روي      ،باشد و از آنجا كه چرخة ساعتگرد مي

ده بـر روي محـيط،   يا به عبارت ديگر كار انجام ش ـ ،باشد دستگاه منفي مي

  باشد.  مثبت مي

 )158تا  144هاي  : صفحهترموديناميك – 1 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -167

دهد، با كاري كـه روي   بيرون ميمحيط گرمايي كه يخچال به اندازة دانيم  مي

  :صورت زير است ي بها شود، داراي رابطه يخچال انجام مي

1 1W P .t
H H| Q | (K )W | Q | (K )P.t

       

   يكسان هستند، داريم:  tو Pبراي اين دو يخچال كه داراي

1 1

2 2

1
2

1 3 1 4
1 4 1 5

H H

H H

| Q | | Q |K

| Q | K | Q |

 
   

 
   

 )169تا  166هاي  : صفحهموديناميكتر – 1 فيزيك(
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 )خاني مسعود قره(  »2«گزينة   -168

در حالت اول با هـم برابـر    و Aدر نقطة بتدا اندازة ميدان حاصل از دو بار را ا
  دهيم:  قرار مي

21 2 2 21 2 2 12 2 1 11 2

9 3 31
k |q | k |q | r r

E E ( ) r r
r rr r

           

  شود و داريم:  در حالت دوم بار هر دو گلوله با هم برابر مي 

1 2
1 9 52q q C
       

1 2 2 2 2 2
1 1 1 2

5 5 40 40
9 9t

k k k k
E E E

r r r r
         

 )17تا  10هاي  : صفحهكنالكتريسيتة سا – 2 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -169

  كنيم:  را محاسبه مي ة خازنابتدا اختلاف پتانسيل بين دو صفح
3

6
0 125 10 25

5 10
Q /

V V
C






  


   

دانـيم   آوريم. مـي  مي دست بهرا  Bو Aسپس اختلاف پتانسيل بين دو نقطة 
  داريم:  ،كه در ميدان الكتريكي يكنواخت

25 55 1
V| V | | V |

V V
d d

       


   

  از رابطة تغييرات انرژي پتانسيل الكتريكي داريم: 
6 510 10 5 5 10| U | | q V | J           

 ،جا شـده اسـت   ميدان الكتريكي جابههاي  خطخلاف جهت در چون بار مثبت 
  داريم: بنابراين يابد،  پس انرژي پتانسيل الكتريكي آن افزايش مي

55 10U J      
 )27تا  22هاي  : صفحهالكتريستة ساكن – 2 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -170

  آوريم:  دست مي ها به ت الكترونابتدا بار الكتريكي كرة رسانا را بعد از درياف
13
19

5 10 13 19
1 6 10

5 10 1 6 10n

e / C
Q ne Q /

  
 

           

610 168 10 8C C
Q C Q C

             
10 10 8 18Q C

Q Q Q Q Q C
                

  يابيم:  اكنون چگالي سطحي بار الكتريكي كرة رسانا را مي
2 14 10 10

24
A r r cm mQ Q

A r

    
     


   

2 2
18

24 3 10
150C

m

C

m


 

 

        

 )29و  5، 4هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن – 2 فيزيك(

 )مصطفي كياني(  »3«گزينة   -171

Vابتدا از رابطة
R

I
يابيم:  ، مقاومت سيم را مي  

9
3 3V V

I A

V
R R

I



      

2Aاكنون از رابطة r  كنيم:  سطح مقطع سيم را پيدا مي  

32 4 4 102 2
4

D
r D mm mD

A r A
           

6 6 216 10 4 104A A m



       

Lچون بايد از رابطة 
R

A
     مقاومت ويژة سيم را حساب كنـيم، بـا توجـه ،

طول  با ها ضرب در محيط استوانه برابر كه تعداد حلقه اينبه محيط استوانه و 
  يابيم:  صورت زير، طول سيم را مي به ،سيم است

24 4 102 r cm m
r

      وانه محيط است  
2 0 04 0 08/ / m     محيط استوانه  

150 120 08
L

L
/

     


´Ãw −¼ö
¾ºH¼TwH ôÃd¶ ها تعداد حلقه  

  در آخر مقاومت ويژة سيم برابر است با: 

6 2
3 12

64 10
123

4 10
R , L m

A m

L
R

A 
   

 


    


   

610 .m      
 )52و  51هاي  : صفحهمدارهاي جريان مستقيمو جريان الكتريكي  – 2 فيزيك(

----------------------------------------------     
 )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -172

گيـرد و بـا توجـه بـه      (قطع كليد)، ديود در مدار قرار مي kبا باز كردن كليد
و آمپرســنج عــدد  شــود مــيصــفر شــكل قرارگيــري ديــود، جريــان عبــوري 

سنج دو سر مولد نشـان   عددي كه ولتفي دهد. از طر تري را نشان مي كوچك
  يابد.  دهد، افزايش مي مي

V rI        
 )66تا  60هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم – 2 فيزيك(

----------------------------------------------     
 )سيدعلي ميرنوري(  »4«گزينة   -173

دانيم كه در مـدار تـك حلقـة داده     يابيم. مي را مي 1ةدر ابتدا نيروي محرك
  داريم:  ،شده

2 1 2 1 2 1
1 2

2 208 2eq

| | | |
I | |

R r r

     
       

  
   

1 1
1 1

12 20 8
12 20 32

V

V

       
      

¡ ¡ ù
¡ ¡   

1كه حال با توجه به اين 2     :است، جريان مدار پادساعتگرد است، لذا داريم  

1 1 1 132 1 2 30V r I V V          
2 2 2 212 1 2 14V r I V V          
2
1

14 7
30 15

V

V
    

 )66تا  61هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم – 2 فيزيك(
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 )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -174
  است. داريم:  12Wبا برابر 5R كه توان مصرفي در مقاومت با توجه به اين

V
r

ε

B

A
R � �1 1/61 1/6 � �R2 22 2

� �R3 43 4
R � �5 35 3

R4

I A�1 21 2

I2

  
2 2

5 1 1 112 3 2P R I I I A       
  دهد.  را نشان مي Bو Aسنج اختلاف پتانسيل دو نقطة از طرفي ولت

5 1 2 2 2 25 6 2 0 5ABV R I R I I I / A         

2I، 1چون جريان
 2R ،3Rپـس مقاومـت معـادل    ،است 1Iبرابر جريان 4

  است.  5Rبرابر مقاومت 4R ،4و

2 3 4 412 6R R R R        
  است با: برابر مدار مقاومت معادل 

1
3 12 1 6 2 4 415eqR R / /


        

  و جريان كل مدار برابر است با:

1 2 0 5 2 2 5I I I / / A    ®¨   
  توان خروجي مولد با توان مصرفي مقاومت معادل برابر است. پس داريم: 

2 24 2 5 25eqP R I ( / ) W   k²¼¶  Â]»oi   

 )77تا  67هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم – 2 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )عليرضا گونه(  »4«گزينة   -175

0NIبا استفاده از رابطة
B





  داريم:  

7 3
2

12 10 500 2 12 10 120
10 10

B T G





  
   


   

 )100و  99هاي  : صفحهمغناطيس – 2 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )خاني مسعود قره(  »2«ة  گزين -176
   سخت است.   جزء مواد فرومغناطيسيدرصد كربن)  2فولاد (آلياژ آهن + 

 )103و  102هاي  : صفحهمغناطيس – 2 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -177

Nبا توجه به رابطة
t


  


tار، شيب نمود   معرف نيروي محركـة ،

0القايي متوسط با علامت منفي است. بنابراين، در بازة زماني صفر تا 4/ s  كه

باشد، نيروي محركة القايي متوسط ثابت و منفي  شيب نمودار ثابت و مثبت مي

ند. در بــازة شــو حــذف مــي» 3«و » 1«هــاي  اســت. در ايــن صــورت گزينــه

0زماني 4/ s 0تا 6/ s  ،0كه شيب نمودار صفر است  باشد و در بازة  مي

0زماني 6/ s 0تا 8/ s باشد، نيروي محركـة   كه شيب نمودار ثابت و منفي مي

باشد. بنابراين با محاسبة نيروي محركة القـايي   القايي متوسط ثابت و مثبت مي

tهاي زماني مختلف، نمودار متوسط در بازه  كنيم.  را رسم مي  

°
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0/02
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N
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/

/ /

    
   

  
   



 
       

 
          

 




     



n»j

n»j

10V













 

    

°

10

-10

0/2

0/4

0/6 0/8

t(s)

ε (V)

  
 )115تا  110هاي  : صفحهرومغناطيسي و جريان متناوبالقاي الكت – 2 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )خاني مسعود قره(  »1«گزينة   -178

  آوريم:  دست مي ابتدا رابطة بار القايي برحسب تغيير شار را به

| | N
I , | | | N | I | . |

R t R t

   
     

 
   

q
I

t N N| | N| |
q | | ne n

R R R .e



    

         

2 1 2 1 2 1
0 1

20 4 20 4 20 2
/ s

t ( t ) (t t ) Wb              

20 الكترون
19

400 2 2 5 10
20 1 6 10

n /
/ 


   
 

   

 )115تا  110هاي  : صفحهالقاي الكترومغناطيسي و جريان متناوب – 2 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -179

 ـ    عبارت» 4«و » 2«، »1«هاي  گزينه » 3«ارت هاي نادرسـتي هسـتند ولـي عب

    عبارت صحيحي است. 

 )21تا  2هاي  : صفحهحركت بر خط راست – 3 فيزيك(
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 )خاني مسعود قره(  »1«گزينة   -180
  كنيم. داريم:  ابتدا شتاب حركت متحرك را محاسبه مي

2 2
0 2

1 148 6 2 6 22 2
m

x at v t a a
s

            

  جايي طي ثانية هفتم برابر است با:  جابه

2 2
7 6 7 0 7 6 0 6

1 1
2 2x x ( at v t ) ( at v t )         

2 2
7 6

1 12 7 2 7 2 6 2 6 152 2x x ( ) ( ) m               

 )21تا  15هاي  : صفحهحركت بر خط راست – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )سعيد شرق(  »2«گزينة   -181
  جايي متحرك است.  زمان برابر با جابه -مساحت زير نمودار سرعت

4 5

10

t(s)
2

t

v(
m
s

(

v'

S
1

S
2

0

  
  بنابراين داريم: 

1 2
4 10 10 130 2 2 2

(v )
x S S

  
         

6 m
v

s
    

  يابيم.  را مي 2tها، لحظة حال با استفاده از تشابه مثلث

2
2 2
10 6 6 54 5 t / s

t t
  

 
   

  برابر است با:  ،2tجايي متحرك در مدت بنابراين جابه

2
6 5 10 32 52

/
x(t ) / m


     

2 2 20 32 5 2 32 5 34 5x(t ) x( ) / x(t ) / x(t ) / m          
 )21تا  15هاي  : صفحهحركت بر خط راست – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )پيمان محمدعلي راست(  »4«گزينة   -182
  نويسيم.  را مي Bو Aابتدا معادلة حركت دو متحرك

2 2
0 0

1 18 2 0 02 2A A A A Ax a t v t x a          

2
24 2A A

m
a x t

s
      

2 2
0 0

1 112 2 0 02 2B B B B Bx a t v t x a          

2
26 3B B

m
a x t

s
       

  متر است، داريم: 320اي كه فاصلة دو متحرك  در لحظه
2 2 2320 2 3 320 5 320 8A Bx x t ( t ) t t s            

  برابر است با:  Bو Aهاي در اين لحظه سرعت متحرك

0

4 8 0 32

6 8 0 48

48

A A

B B

B

m
v v

s
m

v at v v v
s

m
| v |

s


    


         


 


   

 )21تا  15هاي  : صفحهحركت بر خط راست – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )خاني مسعود قره(  »1«گزينة   -183

اب آوريم و سپس اندازة نيروي براينـد و شـت   دست مي ابتدا برايند نيروها را به

  يابيم:  جسم را مي

2 2
1 2 3 1 2 1 6 1 2 1 6 2t tF F F F / i / j |F | ( / ) ( / ) N         

    
   

2 2
20 3 0 4 0 5 m

| a | ( / ) ( / ) /
s

   
   

  حال با استفاده از قانون دوم نيوتون داريم: 

2 40 5
t tF F

a m kg
m a /

       

 )34تا  32هاي  : صفحهاي حركت دايره و ديناميك – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )قندچلر محسن(  »1«گزينة   -184

  آوريم:  دست مي ابتدا شتاب گرانشي وارد شده به مكعب در آسانسور را به

210 2 5 7 5 m
g g a g g a / /

s
        ¯IM  »  ½kº¼{k¹¨   

  استفاده كنيم.  ghتوانيم از رابطة براي محاسبة فشار مكعب بر سطح، مي

max max
max min max min

min min

P g h
P P g (h h )

P g h

        
   

7500 7 5 0 18 0 08 75 75 5625P / ( / / ) Pa           

 )39تا  37هاي  : صفحهاي ديناميك و حركت دايره – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة   -185

گاه قرار دارد. بنابراين تمايـل   ) انتهاي نردبان دورتر از ديوار تكيه2در شكل (

روي اصـطكاك بيشـتري لازم اسـت تـا     بيشتري براي سرخوردگي دارد. لذا ني

  نردبان را در حالت تعادل نگه دارد. 

 )46تا  37هاي  : صفحهاي ديناميك و حركت دايره – 3 فيزيك(
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 )عليرضا گونه(  »4«گزينة   -186
با رسـم نيروهـاي   اگر جسم در آستانة حركت به سمت بالا قرار داشته باشد، 

  توان نوشت:   وارد بر جسم مي
F

kg1

1

2

�

F
�

F
�

N

mg
�

f
�

s,max  
1 20N N: F F F N   در راستاي افق  

2 0s ,max: F f mg   در آستانة حركت رو به بالا  

2 2 21 10 0 3 20 10 6 16s NF mg F F / F N              

    

�

�

�

�

F'2

kg1

F1

FN

mg

s,maxf

  
2 s ,max: F f mg   در آستانة حركت رو به پايين  

2 2 21 10 0 3 20 4s NF mg F F / F N               
2  بنابراين:  2 12F F F N      

 )46تا  37هاي  : صفحهاي و حركت دايرهديناميك  – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )فرد خسرو ارغواني(  »4«گزينة   -187
اولاً چون نيروي وارد بر ذرة باردار، عمود بر راستاي حركت اسـت، پـس ايـن    

دانـيم   شود. از طرفي مي نيرو يك نيروي مركزگرا است و باعث دوران ذره مي
ــه ن ــدان مغ    كـ ــع در ميـ ــاردار واقـ ــر ذرة بـ ــي از نيـــروي وارد بـ اطيسـ
Fرابطة |q | vBsin  آيد. پس:  دست مي به  

2mv mv
F | q | vBsin R

R | q | Bsin
    


   

3
3

2 10 400 200
2 10 2 1
( )( )

R m





  
  

   

 )53تا  48هاي  : صفحه اي ديناميك و حركت دايره – 3 فيزيك(

--------------------------------------- -------     

 )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -188
انرژي مكانيكي با نوسانگر برابر جنبشي در لحظة عبور از مركز نوسان، انرژي 

  آن است. لذا داريم: 
1

23 4 4 1
3 3 2

U K
E U K E K ( mv )


       

3 3 24 1120 10 20 10 33 2
m

( v ) v
s

           

 )67تا  62هاي  : صفحهنوسان و موج – 3 فيزيك(

 )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة   -189
  با توجه به رابطة دورة تناوب براي آونگ داريم: 

2T
g

 
   

2 10 642 2 2 2 1
1 1 1

0 8 0 8/T T
/ T / T

T T

     


   

  درنظر بگيريم، داريم:  nها را و تعداد نوسان tاز طرفي اگر بازة زماني را 

1 60
2

2 1 2
1 0 80 8 7560

nt t t /
T / n

n n n n
         

2 1 75 60 15n n      
 )68و  67هاي  : صفحهنوسان و موج – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )سيدعلي ميرنوري(  »4«گزينة   -190
اي ذرات واقـع بـر مـوج را     با توجه به شكل، طول موج و سپس بسـامد زاويـه  

  يابيم.  مي

6 12 0 122 cm cm / m

       

2 2 2 100
2 0 12 3

rad
T

v / s
v .T


             

 

   

  و براي تعيين بيشينة تندي ذرات واقع بر موج داريم: 
100 40 04 43 3max max

m
v A / v

s

 
         

 )72تا  62هاي  : صفحهنوسان و موج – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )پيمان محمدعلي راست(  »1«گزينة   -191

Fةسرعت امواج عرضي از رابط
v

A



 Fآيد. در اين رابطـه  مي دست به 

در  پارامترهـا را سـطح مقطـع آن اسـت.     Aچگالي سـيم و   ش،شنيروي ك
  هيم داشت: دهيم. خوا قرار مي SIرابطه برحسب يكاي

4
3 6 3

320 320 10 100
8 10 4 10 32 10

m
v v

s 
    

   
   

  چون سرعت انتشار نوسان ثابت است: 
2 380 10 100 8 10x vt t t s           

 )73و  72هاي  : صفحهنوسان و موج – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )پيمان محمدعلي راست(  »1«گزينة   -192
موج  4Tدرهستند. فاز و عمود بر يكديگر  هاي الكتريكي و مغناطيسي هم موج

 هاzمنفي و هاyدر جهت مثبتترتيب  بهاند و  الكتريكي و موج مغناطيسي بيشينه
0. درهستند 5/ T شـوند. ميـدان    ون ميهاي الكتريكي و مغناطيسي وار ميدان

در بيشـينه  هـا و ميـدان مغناطيسـي    yالكتريكي بيشينه در جهت منفي محور
  ها است.zمحور مثبتجهت 

 )75و  74هاي  : صفحهنوسان و موج – 3 فيزيك(



  18 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»14001400  خردادخرداد  2121  آزمونآزمون«« يپاسخ تشريح
  

 )پيمان محمدعلي راست(  »3«گزينة   -193

Pبا توجه به رابطة شدت صوت
I

A
    تـوان نتيجـه    و ثابت مانـدن تـوان مـي

  گرفت كه: 

1 1 1 2 1 1
2 2 1 2 2

2

96 812

P

I A I A I I
PI I A I I

A

         

  ها، داريم: براي محاسبة اختلاف تراز شدت صوت

1 21 2
0 0

10 10I I
log log

I I
       

11 2 1 2
2

10 10 8I
log log

I
           

3
1 2 1 210 2 30 2 30 0 3 9log log / dB              

 )81تا  78اي ه : صفحهنوسان و موج – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -194
  يابيم:  را مي Dاگر مسير پرتوها را دنبال كنيم، به راحتي زاوية

M2

40°

80°

60° 40° 40°

10°
} D=60 +40 =100°°°

60°   
 )94تا  90هاي  : صفحههاي موج كنش برهم – 3 فيزيك(

--------------------------- -------------------     

 )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -195
دانيم هر چه عمق آب كمتر باشـد، تنـدي انتشـار در آن قسـمت كـاهش       مي
يابد. با توجه به شـكل طـول مـوج     يابد و در نتيجه طول موج نيز كاهش مي مي

  است. داريم:  B، كمتر از طول موج قسمتAقسمت
Aكم عمق است Aقسمت B A Bv v        

 )96تا  94هاي  : صفحههاي موج كنش برهم – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     

 )بيتا خورشيد(  »2«گزينة   -196

21توجـه بـه رابطـة    ها دو برابر شود بـا  اگر تندي خروج الكترون
2K mv، 

  دانيم:  برابر خواهد شد. مي 4ها  انرژي جنبشي الكترون

1 0 2 0
2 0 1 0

max max

max max

K hf W K hf W

K hf W K hf W

   
 

   
   

    4 2 0
1 0

4max maxK K hf W

hf W

  
 


  

    0 12 20
1 1 1

4 3 1 4W hff fW

f hf f
        

 )120تا  116هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي – 3 فيزيك(

 )ائميعلي ق(  »1«گزينة   -197
  طبق معادلة ريدبرگ داريم: 

2 2
1 1 1 36

52 3 max
max

R( )
R

    


   

2 2
1 1 1 9

22 6 min
min

R( )
R

    


  

  بنابراين: 
9

52
36 8
5

min

max

c f Rf
f

R


    

 
   

 )124تا  121هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي – 3 فيزيك(
----------------------------------------------     

  )ناصر خوارزمي(  »1« ةگزين -198
اي  دانيم برطبق مدل اتمي بـور، شـعاع مـدارهاي مانـا مقـدارهاي گسسـته       مي
هـاي   بگيـريم، شـعاع   aتوانند داشته باشند. اگر شعاع اولين مدار را برابر مي

n(narn,,(...,ي مجاز از رابطـه  3212     آينـد. بنـابراين    بـه دسـت مـي
  توان نوشت: مي
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 »1« ةباشد و گزين مي3nو 2nچون مدارهاي متوالي مورد نظر است،
  صحيح است.

  )127تا  125هاي     صفحه: اتميآشنايي با فيزيك  – 3فيزيك ( 
----------------------------------------------     

 )ميثم دشتيان(  »3«گزينة   -199
اما فاقـد بـار   گداراي بار مثبت، بتاي منفي (الكترون) داراي بار منفي و ذرة

تـوان تشـخيص    است. با توجه به قاعدة دست راست در ميدان مغناطيسي، مي
داراي بار  Pتويپربدون بار و  Nپرتويداراي بار مثبت،  Mپرتوي كه داد

    باشد.  تواند مي Pو تواند مي ، Nتواند مي Mمنفي است. پس
 )145تا  142هاي  : صفحهاي آشنايي با فيزيك هسته – 3 فيزيك(

----------------------------------------------     
 )محسن قندچلر(  »3«گزينة   -200

هاي  كشد تا تعداد هسته بنابه تعريف، نيمه عمر، مدت زماني است كه طول مي
هاي  تعداد هستهمادر موجود در يك نمونه به نصف برسند، بنابراين در نمودار 

هـاي ممـاس بـر نمـودار      مادر پرتوزا برحسب زمان، هر چه اندازة شيب خـط 
اي نمونـه، در مـدت زمـان    هـاي مـادر پرتـوز    بيشتر باشد، يعني تعداد هسـته 

در  تر است. لذا اند و در نتيجه نيمه عمر آن ماده كوتاه واپاشي كرده تري كوتاه
  كمتر است.  Aاز مادة Bدةنمودار داده شده نيمه عمر ما

  با استفاده از نمودار، داريم:  Aبراي نيمه عمر مادة

0
1 1225 1800 32 2

n nN N ( ) ( ) n       

1 سال
1 2
2

15 3 5A
A

(T )
(T )

      

1از آنجايي كه 1
2 2

A B(T ) (T ) مـادة نيمه عمر  ،استB   سـال   5كمتـر از

  تواند پاسخ باشد.  مي» 3«بوده و بنابراين گزينة 
 )147و  146هاي  : صفحهاي آشنايي با فيزيك هسته – 3 فيزيك(
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 )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   -201

  اند.  هاي (آ)، (پ) و (ت) درست عبارت
)35باشد.  مي 35برابر  Xبا توجه به صورت سوال عدد اتمي عنصر Br)    

2 2 6 2 6 10 2 5
35 1 2 2 3 3 3 4 4Br : s s p s p d s p   

  ها:  بررسي عبارت
  باشد.  مي 3dالكترون در زيرلاية 10داراي  Xاتم عنصر رت (آ):عبا

x)اتمي پايدار آن عدد اكسايش يون تك عبارت (ب): )  1برابر .است  
در آب يـك اسـيد    HBrحالت گازي داشـته و محلـول   HBrعبارت (پ):
  قوي است.  

  عبارت (ت): 
35تفاوت عدد اتمي  3 32Br , Li     

  عنصر وجود دارد.  32اي  در دورة ششم جدول دوره
 )31تا  27و  12تا  9هاي  صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي:  -1شيمي (

  )53و  52، 23هاي  ي: صفحهتركيب - 3(شيمي  
----------------------------------------------      

 )محمدرضا پورجاويد(  »3«گزينة   -202
باشـد، داراي   8هـاي ظرفيتـي آن برابـر بـا      الكتـرون  lو nفلزي كه مجموع

  آرايش الكتروني زير است: 

2  باشد. مي 20Ca كه همان 2 6 2 6 2
20 1 2 2 3 3 4Ca : s s p s p s   

  ها:  بررسي گزينه
اي عنصـرها جـاي    از جدول دوره 4و دورة  2اين عنصر در گروه »: 1«گزينة 

)19، نخسـتين عنصـر  اي دوره دارد در ميان عنصرهاي دورة چهارم جدول K) 
  شترين شعاع اتمي را خواهد داشت.جاي دارد، بي1كه در گروه 

37با»: 2«گزينة  Rb 31، اما هم دورةگروه نيست همGa باشد.  مي  
2lنخستين عنصري است كه داراي الكتروني با 21Sc»: 3«گزينة   زيرلاية)d (

  ي است كه چنين الكتروني ندارد. رآخرين عنص 20Caباشد. بنابراين مي
اين عنصر يك فلز اسـت و امكـان تشـكيل پيونـد كووالانسـي بـا       »: 4«گزينة 

   هاي ديگر براي آن وجود ندارد.   اتم
 )32 تا 27هاي  صفحه: كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي ( 

  )15تا  11هاي  قدر هداياي زميني را بدانيم: صفحه - 2(شيمي 
----------------------------------------------      

 )فرزاد رضايي(  »4«گزينة   -203
  آوريم:  را به دست مي Yو Xابتدا جرم اتمي ميانگين

1 1 2 2 3 3
1 2 3

24 70 25 10 26 20
100

24 5

M F M F M F
X

F F F

/ amu

      
 

 



   

1 1 2 2
1 2

40 60 19
100

M F M F A
Y

F F

   
 


   

  از طرفي داريم: 

2 24 5 2 64 1 19 8XY ( / ) Y / Y / amu       
40 60 19 19 8 21100

A
/ A

 
     

 )19تا  13هاي  صفحه: كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (

 )زواره محمد عظيميان(  »1«گزينة   -204
ــاختگي   ــر س ــتين عنص 99نخس

43 Tc ــي ــد.  م ــهباش ــون و 43داراي  ك  پروت
99 43 56( )  باشد. نوترون مي  

   ها:  بررسي ساير گزينه
6ليتيم داراي دو ايزوتوپ»: 2«گزينة 

3 Li 7و
3Li باشد و درصـد فراوانـي    مي

7پايزوتو
3 Li 6از ايزوتوپ

3 Li  .بيشتر است    
در طيف نشري خطي هيدروژن در محدودة مرئي چهار خط وجود »: 3«گزينة 

  باشد.  دارد و بيشترين طول موج مربوط به رنگ قرمز مي
 d دستةعناصر عنصر از  40كه  بودهعنصر  118اي شامل  جدول دوره»: 4«گزينة 

  دهند.)  تشكيل مي dاي را عناصر دستة عناصر جدول دوره 50باشند. (كمتر از % مي
 )34و  27 ،12تا  10، 7، 6هاي  صفحه: كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (

----------------------------------------------      
 )زواره رسول عابديني(  »4«نة  گزي -205

3
15 15 3 18X e Z q ( )       jHk÷U   

3
1 3 1 2H n    jHk÷U ترين ايزوتوپ طبيعي سنگينH   

18 92  نسبت خواسته شده  
3 2 2 6 2 61 2 2 3 3X : s s p s p   

3nتعداد الكترون بـا  l    2هـاي  باشـد. در زيرلايـه   مـي  8برابـرp 3وs 
  است.  3برابر  lو nمجموع

 )34 تا 27و  6، 5هاي  صفحه: كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (
 ----------------------------------------------      

 )محمدرضا پورجاويد(  »3«گزينة   -206
  هاي داده شده عبارتند از:  لوويس گونه ساختار
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2NOو 2COBrجفت الكترون ناپيوندي در 8 Cl  وجود دارد و نسبت شمار

 3ClOهـاي ناپيونـدي در   نهاي پيوندي به شمار جفت الكترو جفت الكترون

3برابر
  باشد. مي 10

 )65و  64هاي  صفحه: ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (
----------------------------------------------      

 )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   -207
  اند. درست» ث«و » پ«، »ب«هاي  عبارت

  ها:  رسي عبارتبر
هاي گوناگون مولكولي يـا بلـوري    دگرشكل (آلوتروپ) به شكل -آ) نادرست

  شود.   يك عنصر گفته مي
وري در كشـاورزي   برخي كشاورزان آهك را براي افزايش بهـره  -ب) درست
شود تا مقدار و نوع مـواد معـدني در دسـترس     افزايند و باعث مي به خاك مي

  گياه تغيير كند. 
  پ) درست 
از انرژي  استفادهبا  اكسيد توليد شده در توليد برق ردپاي كربن دي - ت) نادرست

  است. تر  بيشاز باد  خورشيد
زمين بخش قابل توجهي از گرماي جذب شده از خورشيد را بـه  درست ـ  ث) 

اي مـانع از خـروج    دهد و گازهاي گلخانـه  صورت تابش فروسرخ از دست مي
   شوند.   كامل گرماي آزاد شده مي

 )78و  73، 71، 68، 65هاي  : صفحهردپاي گازها در زندگي -1شيمي (

 شيمي
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  )نژاد محمد فلاح(  »4«گزينة   -208
  ها:  بررسي گزينه

گرم  95گرم آب محلول است. بنابراين  100گرم شكر در  205»: 1«گزينة 
آب گـرم   60و در سيرشده گرم آب محلول  47مانده در حدود  رسوب باقي

   . دهد تشكيل مييك محلول سيرنشده 
تـوان   شود و نمي اتانول برخلاف شكر به هر نسبتي در آب حل مي»: 2«گزينة 

   پذيري درنظر گرفت.   براي آن انحلال
هـاي   و در بين مولكول وجود دارد OHدر ساختار اتانول گروه»: 3«گزينة 

  يدروژني، غالب است.آن نيروي بين مولكولي پيوند ه
0استون همانند و در اتانول 0هگزان همانند در روغن»: 4«گزينة    .است  

 )132: صفحة آب، آهنگ زندگي -1شيمي (
----------------------------------------------      

  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -209

  اند.  هاي (آ) و (ب) نادرست ارتعب
  بررسي موارد نادرست: 

يابد و درصد جرمي آن محلول كمتر از دو  آ) زيرا جرم محلول نيز افزايش مي
  شود.  برابر مي

  باشد.  مي 2Nبيشتر از گاز 2Oپذيري گاز ب) در شرايط يكسان انحلال
 )130و  123، 105، 103هاي  : صفحهآهنگ زندگي ،آب -1شيمي ( 

----------------------------------------------      
  )امير حاتميان(  »4«گزينة   -210

33 3
3

11 8 4 0 184
mol NaHCO

) / g NaHCO / mol NaHCO
g NaHCO

    

10 1 0 50 2
/

M / mol L
/

     
12 5 85 0 158 5
mol NaCl

) / g NaCl / mol NaCl
/ g NaCl

    

10 1 10 1
/

M mol L
/

    
تر است. فرايند اسمز تا جايي كه  غليظ NaClت يعنيپس محلول سمت راس

جـايي   يابـد و فراينـد جابـه    محلـول تقريبـاً برابـر شـود ادامـه مـي       دوغلظت 
ظـرف   2در  كسـان شـدن غلظـت   يهاي آب براي رسيدن به تعادل و  مولكول

  كافي است و نيازي به انتقال كامل آب به ظرف ديگر نيست.  
 )129: صفحة آب آهنگ زندگي -1يمي ش(

----------------------------------------------      
  )حامد الهويرديان(  »4«گزينة   -211

   ها:  بررسي گزينه
Siهمانند بريليم»: 1«گزينة  , Al , Mg , Na  - دهد جريان برق را عبور مي  
يك فلز است و در اثر ضربه تغيير شـكل   20Ca همانند 50Sn»: 2«گزينة 

  شود. دهد اما خرد نمي مي
  گذارند الكترون به اشتراك مي - Geو C، Si همانند 17Cl »:3«گزينة 

 - 21Sc  »:4«گزينة 
3

302
Sc

Zn
Zn





 


   

 )9تا  6هاي  : صفحهقدر هداياي زميني را بدانيم -2شيمي (
----------------------------------------------      

  )محمدرضا پورجاويد(  »1«گزينة   -212

   عبارت اول تنها مورد نادرست در مورد اين عنصرها است. 
پذيري كمتري دارنـد و   واكنش sدر مقايسه با فلزهاي دستة dدستة فلزهاي

  ها كمتر است.   سرعت كدر شدن آن
 )17تا  14هاي  : صفحهقدر هداياي زميني را بدانيم -2شيمي (

  )فرزاد رضايي(  »3«گزينة   -213
  آوريم:  را به دست مي 3NaNOسپس مقدار خالص كنيم و ها را موازنه مي ابتدا واكنش

3 2 22 2I) NaNO (s) NaNO (s) O (g)    
3 8 2 2 25 3 4II) C H (g) O (g) CO (g) H O(g)     

100 
}²Ii  ½à jI¶  ³o]

}²IiIº  à½jI¶  ³o] درصد خلوص  

3 3
34 375 10034 4

x g NaNO
x g NaNO


       

   آوريم:  را به دست مي (I)شنتوليدي در واك 2Oاكنون مقدار
32 3
3

134 3
4 85

mol NaNO
?mol O g NaNO

g NaNO


    


2 2

3
1 80 3

2 100 25
mol O

mol O
mol NaNO

  

½jpIM

   

  آوريم:  برحسب ليتر به دست مي (II)در واكنشرا اكنون مقدار گاز توليدي 

2
2

7 253 21
25 5 1 5

4 2

mol L
? L mol O L

mol O mol

/ L

   



pI¬ pI¬pI¬ pI¬pI¬
pI¬

   

 )25تا  22هاي  : صفحهقدر هداياي زميني را بدانيم -2شيمي (
----------------------------------------------      

  )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة   -214
 108مول از ايـن آلكـان مقـدار     1با توجه به صورت سوال از سوختن كامل 

  گرم آب توليد شده است: 
22 2 2

2
1108 618
mol H O

? mol H O g H O mol H O
g H O

     
پـس آلكـان مـورد     باشد: مي 12در اين آلكان برابر Hهاي بنابراين شمار اتم

5 نظر 12C H .است  
5 12 2 2 28 5 6C H O CO H O    

   
  
  ها:  بررسي ساير گزينه 

1»:1«گزينة 
5 12 72C H g.mol 1و استون

3 6 58C H O g.mol.  
  اند.  گازي1atmو فشار ي اتاقهار آلكان اول در دماچ»: 2«گزينة 
  يابد.   اندازة آنتالپي سوختن افزايش مي ،ها آلكاندر با افزايش شمار كربن »: 3«گزينة 

 )71و  70، 36 ،35هاي  : صفحهتركيبي -2شيمي ( 
  ) 53و  52هاي  آسايش و رفاه در ساية شيمي، صفحه - 3(شيمي 

----------------------------------------------      
  )محمدرضا پورجاويد(  »4« گزينة -215

  ها: گزينه ساير بررسي
  هاي سازندة آن است.   دهندة ميانگين انرژي جنبشي ذره دماي يك ماده نشان) 1
اگر دو نمونة گاز داراي انـرژي گرمـايي يكسـان باشـند، مجمـوع انـرژي       ) 2

ها وابسـته بـه    ها يكسان است (سردي و گرمي آن هاي سازندة آن جنبشي ذره
   ها است.)  دماي آن

  ظرفيت گرمايي كميتي وابسته به جرم است.  ) 3
 )58تا  54هاي  : صفحهدر پي غذاي سالم -2شيمي (

----------------------------------------------      
  )زواره رسول عابديني(  »3«گزينة   -216

2 6 2 2 22 7 4 6C H O CO H O     
ضـــرب و  2را قرينـــه و در  (II)ضـــرب، واكـــنش 3را در  (I)واكـــنش
  كنيم:  ضرب مي 4را قرينه و در  (III)واكنش

3 572 2 86 4 394 3120H ( ) ( ) ( ) kJ         
2 62 6

2 6 2 6
1 31201120 7822400 2
mol C H kJ

?kJ mL C H kJ
mL C H mol C H

      

0
078000 0 9 80 1083J

Q mc J m / C m g
g C

     


   

 )75تا  72 و 58، 56 هاي : صفحهدر پي غذاي سالم -2شيمي (

12
32 20
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 )فرزاد رضايي(  »2«گزينة   -217
  آوريم:  واكنش را به دست مي Hابتدا با استفاده از آنتالپي پيوند مقدار

3 2N N H H (H N H)
|

H

     
   

Hها  دهنده اكنشمجموع آنتالپي پيوند و –ها  مجموع آنتالپي پيوند فراورده    
 945 3 436 6 391 93H ( ( )) ( ( )) kJ        

  آوريم:  اكنون ارزش سوختي غذا را به دست مي
38 66 66 17 25 17 8 33 3100( / ) ( ) ( / ) kJ       ارزش سوختي  

  :  مسئلهو در نهايت خواستة 
31006 186100

kJ
? kJ g kJ

g
  Hmü Hmü   

2 22 2
2

1 28186 5693 1
mol N g N

?g N kJ g N
kJ mol N

      
 )70و  67هاي  : صفحهي سالمدر پي غذا -2شيمي (

----------------------------------------------      
 )فرزاد رضايي(  »2«گزينة   -218

كنيم و سپس حجم گاز لازم براي پر كردن بـالن را   ابتدا واكنش را موازنه مي
  آوريم:  به دست مي

3 2 2 24 2 2 5KNO (s) K O(s) N (g) O (g)     
3 3 34 4 3 2 323 3V V r ( )( ) m     3بلازم برحسm   
  آوريم:  را به دست مي 2Nاكنون زمان لازم براي تهية اين حجم گاز

33
3

10 132 645001
L hr

?h m h
Lm

      

2  از طرفي: 
11500 2025N

L mol
R mol .h

h L
     

2 120 102 2
NR

R R mol .h   y¹¨H» y¹¨H»   
1110 0 1660

mol h
/ mol .min

h min
     

 )84و  83هاي  غذاي سالم: صفحه در پي -2شيمي (
----------------------------------------------      

 )زواره رسول عابديني(  »2«گزينة   -219
2  معادلة موازنه شدة واكنش:        5 2 22 4N O NO O      

2 5
10 4 60 0 08300 1N O

n / mol s
R / mol . min

t s min


   


   

2 2 5
1 12 2 0 08 0 16NO N OR R ( / )mol .min / mol .min      

2

1 1 10 16 0 044NO
/ mol .min

R / mol .L .min
L


     

2 2 5
1 11 1 0 08 0 042 2O N OR R ( / )mol .min / mol .min      

1 22
2

320 04 2 1
gO

? L O / mol .min min
mol O

     

2 2
2

1 1 71 5
L O

/ L O
/ g O

    
 )88تا  83هاي  : صفحهدر پي غذاي سالم -2شيمي (

----------------------------------------------      
 )بوستانيفرزين (  »2«گزينة   -220

2هاي : محاسبة شمار مول1گام  2H O 2مصرفي از رويO  :توليدي  
2 2 22 2 2

2 2
1 25 6 22 4 1
mol O mol H O

? mol H O / L O
/ L O mol O

     

2 20 5/ mol H O   
2: محاسبة تغييرات غلظت2گام  2H O  :  

1
2 2

0 5 10 5
/ mol

[H O ] mol . L
/ L

    

   : محاسبة سرعت متوسط تجزية هيدروژن پراكسيد: 3گام 

2 2

1 1 11 0 02540H O
mol .L

R / mol .L . s
s


     

 )93تا  90هاي  : صفحهدر پي غذاي سالم -2شيمي (
----------------------------------------------      

 )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة   -221
    در تركيب (ب) چهار گروه عاملي الكلي و يك گروه عاملي استري وجود دارد. 

  ها:  بررسي ساير گزينه
   درست»: 1«گزينة 
هاي كربن تركيـب (الـف) بسـيار زيـادتر      زيرا شمار اتم -درست»: 2«گزينة 

محلـول در   )آ(بوده و بخش ناقطبي در آن بر بخش قطبي غلبه دارد (ويتـامين  
  محلول در آب است.)  )ث(چربي و ويتامين 

دار در ايـن تركيـب    هاي كربن سـتاره  عدد اكسايش اتم -درست»: 3«گزينة 
  ت. برابر صفر اس

CH3

2

H

OH

H
CH3H 3 C

CH3

H H

H CH3

H

CH

(الف)

* *

*

* *

  
  )111صفحة  ناپذير: ، نيازي پايانپوشاك – 2شيمي (

 )53و  52هاي  صفحه آسايش و رفاه در ساية شيمي: – 3شيمي (
----------------------------------------------      

 )فرزاد رضايي(  »3«گزينة   -222
  واحد سازندة پليمر مورد استفاده در نخ دندان (تفلون) به صورت زير است: 

F

. .
. .

..

C

..

F
....

F

. .
. .

..

C

..

F
....

)
n

)

  
%2 12 100 242 12 4 19


  

  
   درصد جرمي كربن 

12 62 
Ákº ¼ÃQIº  ÁIÀï·»oT§²H  Sÿ] nIμ{

IÀï¸Mo¨  nIμ{   
 )105: صفحة ناپذير نيازي پايان ،پوشاك -2شيمي (

----------------------------------------------      
 )حميد ذبحي(  »4«گزينة   -223

بـــه بـــا زنجيـــر هيـــدروكربني سيرشـــده فرمـــول كلـــي صـــابون جامـــد 
2صورت 1 2n nC H O Na 23باشد چنانچه تعداد هيـدروژن آن برابـر    مي 
ــد 2باش 1 23( n )    ــر ــربن براب ــداد ك ــه تع ــود.   12، در نتيج ــد ب خواه

)12 23 2C H O Na 11يا 23C H COONa (  
11 23 22C H COONa(aq) MgCl (aq)  واكنش اول :  

12 23 2 2 2(C H O ) Mg(s) NaCl(aq)    
11 23 22C H COONa(aq) CaCl (aq)  واكنش دوم :  

12 23 2 2 2(C H O ) Ca(s) NaCl(aq)   
22درصد صابون 40 2 0 4 8 88( / / / g)    در واكنش اول مصرف شـده

2Mgتوليد شـده و غلظـت   Naتوان غلظت است. از روي اين مقدار مي  
  مصرف شده در واكنش اول را محاسبه نمود: 

1 28 88 222 2
mol mol NaCl

? mol Na / g
g mol

   
·¼MIÅ·¼MIÅ ·¼MIÅ ·¼MIÅ   

1 0 041
mol Na

/ mol Na
mol NaCl


      

10 04 0 022Na

/
M / mol .L

 ½k{ kÃ²¼U   

2 2118 88 222 2
mol MgClmol

? mol Mg / g
g mol

   
·¼MIÅ·¼MIÅ ·¼MIÅ ·¼MIÅ   

2 2
2

1 0 021
mol Mg

/ mol Mg
mol MgCl


    
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2
10 02 0 012Mg

/
M / mol .L

 ½k{ ýo~¶   
ــابون 60 22درصــد ص 2 0 6 13 32( / / / g)   ــنش دوم مصــرف در واك
2Caتوليد شده و غلظت Naتوان غلظت شود پس مي مي     مصـرف شـده

  در اين واكنش را محاسبه كرد: 
1 213 32 222 2
mol mol NaCl

? mol Na / g
g mol

   
·¼MIÅ·¼MIÅ ·¼MIÅ ·¼MIÅ   

1 0 061
mol Na

/ mol Na
mol NaCl


    

10 06 0 032Na

/
M / mol .L

 ½k{ kÃ²¼U   

2 21113 32 222 2
mol CaClmol

? mol Ca / g
g mol

   
·¼MIÅ·¼MIÅ ·¼MIÅ ·¼MIÅ   

2 2
2

1 0 031
mol Ca

/ mol Ca
mol CaCl


    

2
10 03 0 0152Ca

/
M / mol .L

 ½k{ ýo~¶   
10 02 0 03 0 05/ / / mol . L   كل غلظتNa توليد شده  

10 1 0 01 0 09/ / / mol .L    2غلظتMg  مانده باقي  
10 2 0 015 0 185/ / / mol .L   2غلظتCa  مانده باقي  

 )9تا  6هاي  : صفحهها در خدمت تندرستي مولكول -3شيمي (
----------------------------------------------      

 )محمد نكو(  »2«گزينة   -224
  ) و (ت) صحيح هستند. آهاي ( عبارت

    :شود مي اوليه يونيدهاسيد  شود تمامي اسيد قوي محسوب مي HClچون آ)
0 04 0 20 2

/ mol
M / M

/ L
   

0 2 1 2 0 7pH log[H ] log / log /         
0برابر HXاسيد درجة يونشب)  05/   :بوده و داريم  

150 4 0 02100[H ] [X ] / / mol .L        

0 02 2 2 1 7pH log[H ] log / log /         
قـوي دو ظرفيتـي   يك اسيد سولفوريك اسيد برخلاف هيدروكلريك اسيد پ) 

  كند.  بوده و يون بيشتري به ازاي غلظت برابر ايجاد مي

13  ت) 6 0 1622 4
mol HCl

?mol HCl / L / mol HCl
/ L

     

0 16 0 04 0 2mol / / / mol  kÄk]   
10 2 10 2

/ mol
M mol .L

/ L
  kÄk]   

1 0pH log     
 )28تا  16هاي  : صفحهها در خدمت تندرستي ولكولم -3شيمي (

----------------------------------------------      
 )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   -225

13 3 113 3 10 /pH / [H ] mol .L       
14 0 710 10 /[H ] [OH ] [OH ]           

1 0 3 110 0 2/ / mol .L      
13 3 14 0 7 14 110 10 5 10/ /, [H ] mol .L          

1 12
14

3

2 10 4 10
5 10

[OH ]

[H O ]

 

 


  


   

0 2 0 10 5
n n

M / n / mol KOH
V /

       

560 1 5 61
g KOH

?g KOH / mol KOH / g KOH
mol KOH

     

6 6 45 610 10 4 10140
/

ppm ppm      
½kº ¼{ï®e  ³o]
−¼±d¶  ³o]   

 )102ة : صفحآب، آهنگ زندگي -1شيمي (

 )29و  28هاي  : صفحهها در خدمت تندرستي مولكول -3شيمي ( 
----------------------------------------------      

 )حامد اسماعيلي(  »2«گزينة   -226
كه سرعت واكنش فلز با اسيدها به غلظت يـون هيـدرونيوم بسـتگي    دانيم  مي

است در نتيجه غلظـت  HBتر از كوچك HAمحلول pHدارد، از آنجا كه
  فلز روي با آن بالاتر است.  يون هيدرونيوم در آن بيشتر بوده و سرعت واكنش 

  ها:  بررسي ساير گزينه
  ها بستگي دارد.  هاي آن يون غلظتها به  رسانايي الكتريكي محلول»: 1«گزينة 

1 61 6 10 10pH /
HApH / [H ]        



1 0 6 1 2 1
0 6
4

110 10 10 2 5 10
10

/
/

/ mol .L            

22 2 2 5 10[H ] /      ها يون غلظت  
10 05/ mol L    

1 8 1 0 81 8 10 10 10/ /
HBpH / [H ]          



1 2
0 8
6

110 1 6 10
10 /

/      

2 2 12 1 6 10 3 2 10/ / mol L        ها يون غلظت  
  بيشتر است پس رسانايي الكتريكي بالاتري دارد.  HAمحلول ها در يون غلظتاز آنجا كه 

  »: 3«گزينة 
2 1 2 12 5 10 1 6 10

HA HB
[H ] / mol.L , [H ] / mol.L        

nj nj
   

2
2

2 5 10 1 5
1 6 10

/
/

/









   

  ثابت يونش را تعيين كرد.توان  نمي pHبا داشتنتنها »: 4«گزينة 
 )28تا  24 هاي ه: صفحها در خدمت تندرستي مولكول -3شيمي (

----------------------------------------------      
 )علي جدي(  »3«گزينة   -227

الكتروليتي، قطب مثبت آند اسـت   هاي فقط مورد اول نادرست است. در سلول
دهد در حـالي كـه در سـلول گـالواني،      واكنش اكسايش در آن رخ مي كه نيم

  دهد.  قطب مثبت، كاتد است و عمل كاهش در آن رخ مي
  بررسي ساير موارد: 

در قطب مثبت سلول مورد استفاده در فرايند هال، گرافيت واكنش مورد دوم: 
  دهد. نفي آن گرافيت واكنش نميدهد. در حالي كه در قطب م مي

شـود   ذاب در سلول الكتروليتي انجام ميم NaClفرايند برقكافت مورد سوم: 
  شود. و در قطب منفي (كاتد) فلز سديم توليد مي

هاي الكتروليتي به سمت قطب مثبت يعني آنـد   ها در سلول مورد چهارم: آنيون
  كنند.   مت آند حركت ميها به س كنند. در سلول گالواني نيز آنيون حركت مي

 )61و  55 ،54 ،48تا  44هاي  : صفحهآسايش و رفاه در ساية شيمي - 3شيمي (



  23 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»14001400خرداد خرداد   2121  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  )مسعود جعفري(  »1«گزينة   -228

0برابر با Mفلز 0Eاگر 4/ V  ،0باشـدE  هـاي  واكـنش(II) و(III)  را
  كنيم:  محاسبه مي

0 0 2 0 2E E (M / M) E (Sn / Sn)   واكنش :(II)   
0ناپذير انجام 4 0 14 0 26/ ( / ) / V         

0 0 2 0 2E E (Mg / Mg) E (M / M)   واكنش :(III)   
2رناپذي انجام 38 0 4 1 98/ ( / ) / V         

  ها:  بررسي ساير گزينه
 ها ، مقايسة قدرت اكسندگي كاتيونهاي داده شده0Eبا توجه به»: 2«گزينة 

2به صورت 2 2 2Hg Sn Mn Mg       .است    
  »: 3«گزينة 

2 2
0 0 0
(Mg Mn) (Mn /Mn) (Mg /Mg)

E E E   ÂºH¼²I¬  −¼±w   

1 18 2 38 1 2/ ( / ) / V       
2 2

0 0 0
(Hg Sn) (Hg /Hg) (Sn /Sn)

E E E   ÂºH¼²I¬  −¼±w  

0 85 0 14 0 99/ ( / ) / V       
1 2 0 99 0 21/ / / V    

0كـــه بـــا توجـــه بـــه ايـــن»: 4«گزينـــة   0HgE   اســـت، بنـــابراين در
Hg)سلول SHE)سلول ، نيمSHE ا بـه  ه ـ سلول آندي است و آنيـون  نيم

  كنند.  سلول حركت مي سمت اين نيم
 )48تا  44هاي  : صفحهآسايش و رفاه در ساية شيمي -3شيمي (

----------------------------------------------      
  )محمدجواد صادقي(  »3«گزينة   -229

  درست هستند. نا» ت«و » پ«موارد 
0    آ)  0 0 4 0 44 0 84emf E E / ( / ) / V     kUI¨ kºA   

  ب) 
0 0 1 23 0 44 1 67emf E E / ( / ) / V    kUI¨ kºA    

  ماند.  پ) فلز طلا در هواي مرطوب و حتي در اعماق دريا درخشان باقي مي
2  ت)  2 34 3 6 4Fe O H O Fe(OH)     

تــر از  واحــد بــيش 9دهنــده،  مجمــوع ضــرايب اســتوكيومتري مــواد واكــنش
  است. 3Fe(OH)ضريب

 )57ة : صفح آسايش و رفاه در ساية شيمي -3شيمي (
----------------------------------------------      

  )امير حاتميان(  »4«گزينة   -230

  اكسيژن):   - (متان يواكنش كاهش در كاتد سلول سوخت معادلة موازنه شدة نيم

2 24 4 2O (g) H (aq) e H O(g)      

24
2 23

118 06 10
6 02 10

mol e
? L O / e

/ e





  


   

2 2
2

1 25 100 2501 754
mol O L O

L
mol Omol e

      

24 22 23
2118 06 10

6 02 10 4
mol H Omol e

? g H O / e
/ e mol e




 
   


   

2 2
2

18 2701
g H O

g H O
mol H O

    

 )53تا  51هاي  : صفحه آسايش و رفاه در ساية شيمي -3شيمي (

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »3«گزينة   -231

  اند.  موارد اول، دوم و چهارم درست
  نادرست:  موردبررسي 

شـود. دقـت كنيـد     مورد سوم: سيليسيم در طبيعت به شكل خالص يافت نمـي 
SiO)2سيليس   شود.   در طبيعت به دو شكل خالص و ناخالص يافت مي (

  )3كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحة  - 1 شيمي( 
  )47و  7هاي  قدر هداياي زميني را بدانيم، صفحه - 2شيمي (

  )70تا  68هاي  اي از هنر، زيبايي و ماندگاري، صفحه شيمي جلوه - 3شيمي (
----------------------------------------------      

  )سينا رضادوست(  »1«گزينة   -232

هايي است كه  در يك مولكول، بيشترين تراكم بار الكتريكي بر روي اتم يا اتم
    ها بيشتر باشد.  خاصيت نافلزي آن

ها  هاي) مركزي نسبت به ساير اتم هاي زير خاصيت نافلزي اتم (اتم در مولكول
  بيشتر است:  

H)2آب O) ،2اتين 2(C H NH)3، آمونياك( )    
 )75 تا 73هاي  : صفحهزيبايي و ماندگاري ،اي از هنر شيمي جلوه -3شيمي (

----------------------------------------------      
  )زواره رسول عابديني(  »4«گزينة   -233

2
2 2MgF (s) Mg (g) F (g)     

12
2 2

62741 25 296515 5 1
g MgF/ kJ

H kJ mol
/ g MgF mol MgF

    Â{IQ»oÎ   

22
2 2

1 215 5 62 1
mol MgF mol F

?mol F / g MgF
g MgF mol MgF


      

0 5/ mol F  
 )81تا  77هاي  : صفحهزيبايي و ماندگاري ،اي از هنر شيمي جلوه -3شيمي (

----------------------------------------------      
  )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة   -234

)0) به واكنش گرماده 3) و (1نمودارهاي ( H )  ) به واكـنش  2و نمودار (
)0گرماگير H )    .مربوط است  

   بررسي موارد: 
هـا در نمـودار    ها و فـراورده  دهنده زيرا تفاوت سطح انرژي واكنش -آ) درست

  ) بيشتر است. 1(
  تر است. سازي آن بيش زير انرژي فعال -ب) درست
هـا از   هاي گرماده مجموع آنتـالپي پيونـد در فـراورده    در واكنش -پ) درست

  ها بيشتر است.  دهنده مجموع آنتالپي پيوند در واكنش
مثبت است و نمودار به يـك واكـنش گرمـاگير مربـوط      H -ت) نادرست

    انجماد آب فرايندي گرماده است. است. 
 )96: صفحة تر اي روشن سوي آينده راهي به ،ميشي -3شيمي (

----------------------------------------------      
  )زواره محمد عظيميان(  »1«گزينة   -235

2 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)   
y           0هاي تعادلي:        غلظت 2/        y   

2 13
2

2 2

1 50 2
[SO ]

K K L.mol
/[SO ] [O ]

       

جا  با افزايش حجم ظرف واكنش در دماي ثابت تعادل در جهت برگشت جابه
  يابد.  كاهش مي 3SOشده و مقدار

 )105تا  102هاي  : صفحهتر اي روشن سوي آينده راهي به ،شيمي -3شيمي (
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